
 

Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, 
Aberaeron, Ceredigion SA46 0PA 

ceredigion.gov.uk 
 

 

 
 

Dydd Mawrth, 6 Mehefin 2023 
 
 
 
 

 
Annwyl Syr / Fadam 
 
Ysgrifennaf i’ch hysbysu y cynhelir Cyfarfod o Pwyllgor Adnoddau 
Corfforaethol yn Hybrid/Hybrid - Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, 
Aberaeron /o bell trwy fideo-gynhadledda, Dydd Llun, 12 Mehefin 2023 am 
10.00 am i drafod y materion canlynol: 
  
1.   Ymddiheuriadau  

  
2.   Datgelu buddiant personol (gan gynnwys datganiadau chwipio) 

Atgoffir aelodau am eu cyfrifoldeb personol yn datgan unrhyw fudd 
personol a budd sydd yn rhagfarnu yn gysylltiedig â materion a 
gynhwysir yn yr agenda hwn yn unol â darpariaethau Deddf 
Llywodraeth Leol 2000, Cyfansoddiad y Cyngor a Chod Ymddygiad 
Aelodau. Yn ogystal, mae’n rhaid i Aelodau ddatgan unrhyw chwip 
plaid gwaharddedig a roddwyd ar Aelod yng nghyswllt y cyfarfod yn 
ôl Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011.  
  

3.   Ethol is-Gadeirydd dros dro (hyd ddiwedd Gorffennaf 2023)  
  

4.   Adroddiad Blynyddol y Polisi Ymgysylltu a Chyfranogiad 2022-2023 
(Tudalennau 3 - 20) 
  

5.   Cysylltedd Digidol (Tudalennau 21 - 32) 
  

6.   Trefi SMART yng Ngheredigion (Tudalennau 33 - 62) 
  

7.   Blaenraglen Waith (Tudalennau 63 - 66) 
  

8.   Cadarnhau cofnodion y cyfarfod blaenorol ac ystyried unrhyw 
faterion sy'n codi o'r Cofnodion. (Tudalennau 67 - 70) 
 

 
 

Atgoffir yr Aelodau y dylent lofnodi’r Gofrestr Bresenoldeb 
 

Darperir Gwasanaeth Cyfieithu ar y Pryd yn y cyfarfod hwn ac mae croeso i’r 
sawl a fydd yn bresennol ddefnyddio’r Gymraeg neu’r Saesneg yn y cyfarfod. 

 
 

Pecyn Cyhoeddus

http://www.ceredigion.gov.uk/


2 
 

Yn gywir 

 
Miss Lowri Edwards 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Gwasanaethau Democrataidd 
 
At:  Gadeirydd ac Aelodau Pwyllgor Adnoddau Corfforaethol 
 Weddill Aelodau’r Cyngor er gwybodaeth yn unig. 



1 
 

Cyngor Sir CEREDIGION County Council 
 
ADRODDIAD I’R: 
 

Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Adnoddau Corfforaethol 

DYDDIAD: 
 

12 Mehefin 2023 

LLEOLIAD: Siambr y Cyngor, Penmorfa 
 

TEITL: 
 

Adroddiad Blynyddol y Polisi Ymgysylltu a Chyfranogiad 2022-
2023   
 

PWRPAS YR ADRODDIAD: Rhoi cyfle i Pwyllgor Craffu ystyried y cynnydd a wnaed wrth 
gyflawni Polisi Ymgysylltu a Chyfranogi y Cyngor yn ystod 
2022-23 
 

RHESWM PAM BOD Y 
PWYLLGOR WEDI GOFYN 
AM Y WYBODAETH: 
 

Fel y Pwyllgor Craffu dynodedig ar gyfer goruchwylio 
ymgysylltu a chyfranogi 
 

CEFNDIR: 
 
Cafodd Polisi Ymgysylltu a Chyfranogiad Ceredigion  'Siarad, Gwrando a Gweithio Gyda'n 
Gilydd'  ei gymeradwyo gan y Cabinet ar 04/10/2022 a'i gyhoeddi ar 18/10/2022.  
 
ceredigion.gov.uk polisi ymgysylltu a chyfranogi cyngor sir ceredigion.pdf 
 
Dyma'r Adroddiad Blynyddol cyntaf sy'n amlinellu ein cynnydd wrth gyflawni'r Polisi. 
 
Y SEFYLLFA AR HYN O BRYD: 
 
Mae'r Adroddiad Blynyddol wedi’i atodi fel Atodiad 1. Mae'r adroddiad yn rhoi'r wybodaeth 
ddiweddaraf am gynnydd y Cynllun Gweithredu sydd wedi'i gynnwys yn y Bolisi, ynghyd â'r 
Dulliau Ymgysylltu a ddefnyddir gan y Cyngor, rhai enghreifftiau o Ymgysylltu'n Barhaus a 
chrynodeb o'r ymarferion Ymgysylltu,  Ymgynghori a 'Hysbysu' a gynhaliwyd yn ystod 2022-
23.   
 
Ar ddiwedd yr adroddiad mae adran casgliad wedi'i chynnwys i asesu'r gwelliannau a wnaed 
dros y flwyddyn ddiwethaf ac i nodi lle mae angen cynnydd pellach wrth symud ymlaen. 
 

LLESIANT 
CENEDLAETHAU’R 
DYFODOL: 

Oes Asesiad Effaith Integredig 
wedi ei gwblhau? Os na, 
esboniwch pam 

Na, nid yw'n cyflwyno 
newid mewn polisi na 
gwasanaeth. 

Crynodeb: 
Hirdymor:  
Cydweithio:  
Cynnwys:  

Tudalen 3 Eitem Agenda 4

https://www.ceredigion.gov.uk/media/12028/engagementandparticipationpolicyceredigioncountycouncilmay2022.pdf


2 
 

Atal:  
Integreiddio:  

 
ARGYMHELLION: 
 
Ystyried cynnwys yr Adroddiad Blynyddol Polisi Ymgysylltu a Chyfranogi 2022-2023 ac i rhoi 
adborth i'r Cabinet ei ystyried pan gyflwynir yr adroddiad iddynt ar 4 Gorffennaf 2023. 

RHESWM DROS YR ARGYMHELLION: 
 
I sicrhau craffu priodol ar y Polisi Ymgysylltu a Chyfranogi. 
 
 Enw Cyswllt: Cathryn Morgan 
 Swydd: Rheolwr Cydraddoldeb a Chynhwysiant 
 Dyddiad yr Adroddiad: 26/05/2023 
 Acronymau:  

 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 4



Polisi Ymgysylltu a Chyfranogi Ceredigion 
‘Siarad, Gwrando a Gweithio Gyda'n Gilydd’ 

Adroddiad Blynyddol 
2022-2023 

Mae’r ddogfen hon hefyd ar gael yn Gymraeg 

 
 

  Awdur: Cathryn Morgan, Cydraddoldeb a Chynhwysiant 

Deilydd Portffolio: Cyng Matthew Vaux 

Cymeradwywyd gan y Cabinet: xx/xx/xxxx 

Dyddiad cyhoeddi: xx/xx/xxxx 

Tudalen 5



1 
 

Ymgysylltu a Chyfranogi Ceredigion 
Adroddiad Blynyddol 

2022-2023 
 

Mae'r adroddiad hwn yn amlinellu'r gwaith a wnaed gan y Cyngor yn ystod 2022-23 i 
gyflawni ein Polisi Ymgysylltu a Chyfranogiad gyda'r nod cyffredinol o wella'r ffordd 
yr ydym yn ymgysylltu ac yn ymgynghori â'r cyhoedd a rhanddeiliaid eraill.   

 
Pam ymgysylltu? 

Mae ein polisi Ymgysylltu a Chyfranogi, a gymeradwywyd ym mis Hydref 2022, yn 
nodi sut y byddwn yn siarad ac yn gwrando gyda phawb sy'n byw, yn gweithio neu'n 
astudio yng Ngheredigion, gan gynnwys pobl nad yw eu lleisiau'n cael eu clywed yn 
aml. 

Mae'n bwysig ein bod yn rhoi cyfle i drigolion a rhanddeiliaid  ddweud wrth y Cyngor 
am eu gweledigaeth eu hunain ar gyfer eu cymunedau ac am yr hyn y maent ei 
eisiau o ran darparu gwasanaethau. 

 

Mae ein dyletswydd gyfreithiol i ymgynghori wedi'i nodi mewn gwahanol ddarnau o 
ddeddfwriaeth, gan gynnwys: 

• Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015 - rhaid i’r Cyngor 
gynnwys pobl sydd â diddordeb mewn cyflawni'r nodau Llesiant Cenedlaethol. 

• Deddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021 - rhaid i’r Cyngor 
annog cyfranogiad y cyhoedd yn ein penderfyniadau. 

• Mesur y Gymraeg 2011 - rhaid i'r Cyngor ofyn i'r cyhoedd am eu barn ar yr 
effaith y bydd ein penderfyniadau yn ei gael ar yr Iaith Gymraeg.  

• Deddf Cydraddoldeb 2010 - rhaid i’r Cyngor gynnwys ac ymgysylltu â phobl 
sy'n rhannu Nodweddion Gwarchodedig. 

• Rheoliadau Gorchmynion Traffig Awdurdodau Lleol (Gweithdrefn) 
(Cymru a Lloegr) 1996   - rhaid i’r Cyngor ymgynghori â sefydliadau a bennir 
yn y Rheoliadau a rhaid iddynt hysbysu pobl sy'n debygol o gael eu heffeithio 
gan orchymyn traffig. 

• Deddf Safonau a Threfniadaeth Ysgolion (Cymru) 2013 - rhaid i’r Cyngor 
gydymffurfio â'r Cod Trefniadaeth Ysgolion sy'n  amlinellu'r egwyddorion y 
dylid eu hystyried wrth gynnig gwneud newidiadau i ddarpariaeth ysgolion. 

 

Nid yw'n ymwneud â'n dyletswydd gyfreithiol yn unig. Mae ymgysylltu ac ymgynghori 
â'r cyhoedd yn rhoi gwell gwybodaeth i ni i helpu i wneud penderfyniadau.  Gall hyn 
arwain at ganlyniadau gwell i'n trigolion. 

Tudalen 6

https://www.llyw.cymru/sites/default/files/publications/2018-10/cod-trefniadaeth-ysgolion-fersiwn-diwygiedig.pdf


2 
 

ADRAN 1 
Cynllun gweithredu: Cynnydd 2022-23 

Nod 1: Prif ffrydio gwaith ymgysylltu a chyfranogi effeithiol ar draws Cyngor Sir Ceredigion 

Gweithred Cynnydd Cyfrifoldeb Statws 
RAG 

Datblygu pecyn adnoddau 
Ymgysylltu a rhoi hyfforddiant 
ar sut i’w ddefnyddio i bob  
Rheolwr Corfforaethol. 
 

Datblygwyd y pecyn cymorth ac mae'r cynnwys yn cael ei brofi ar 
ymarferion ymgysylltu cyfredol.  Mae'r cynnwys wedi'i restru isod: 

• Offeryn gwneud penderfyniadau ymgynghori 
• Templed Ymgysylltu / Ymgynghori 
• Rhestr wirio Ymgysylltu ac Ymgynghori 
• Canllawiau fformatau hygyrch 
• Templed monitro cydraddoldeb 
• Manylion cyswllt grŵp rhanddeiliaid 

 
Cynigiwyd cyngor un-i-un yn ystod 2022-23. Bydd sesiynau grŵp ar ei 
ddefnydd yn cael eu cyflwyno yn ystod 2023-24.  

Swyddogion 
Cydraddoldeb 

a 
Chynhwysiant 

 
Ambr 

rhywfaint 
o 

gynnydd 
a wnaed 

Cynnal amserlen o 
ymarferion ymgynghori ac 
ymgysylltu a gyflawnir gan 
holl Wasanaethau'r Cyngor. 

Cwblheir – mae'r amserlen  yn cael ei chadw gan y tîm Cydraddoldeb a 
Chynhwysiant a bydd yn cael ei diweddaru'n barhaus. 
 
Cynhaliwyd 5 x ymarfer ymgynghori, 7 x ymarfer ymgysylltu x a 4 ymarfer 
‘hysbysu’ yn ystod 2022-23.  Mae mwy o fanylion yn Adran 2 isod. 

Swyddogion 
Cydraddoldeb 

a 
Chynhwysiant 

Gwyrdd 
gweithred 

ar y 
trywydd 

iawn  

Cyhoeddi Adroddiad 
Blynyddol Ymgysylltu i 
fonitro'r datblygiadau wrth i ni 
newid sut rydym yn 
ymgysylltu â'r cyhoedd. 

Mae'r adroddiad hwn yn bodloni'r gofyniad ar gyfer 2022-23. 
 
 

Swyddogion 
Cydraddoldeb 

a 
Chynhwysiant 

Gwyrdd 
gweithred 

ar y 
trywydd 

iawn  
 

T
udalen 7



3 
 

Nod 2: Sicrhau ein bod yn ymgysylltu â phobl Ceredigion yn y ffordd orau 

Gweithred Cynnydd Cyfrifoldeb Statws 
RAG 

Adolygu a diweddaru ein 
rhestr o grwpiau 
rhanddeiliaid. 

Mae'r rhestr wedi'i hadolygu a'i diweddaru.  Ar ôl ei wirio, bydd yn cael ei 
ychwanegu at y pecyn cymorth Ymgysylltu ac ar gael i holl staff y 
Cyngor. 

Swyddogion 
Cydraddoldeb 

a 
Chynhwysiant 

Gwyrdd 
gweithred 

ar y 
trywydd 

iawn 

Datblygu'r defnydd o 
lwyfannau ymgysylltu ar-lein 
a chynnal y defnydd o 
ddulliau ymgysylltu nad ydynt 
yn ddigidol. 
 

Mae'r dudalen we Ymgysylltu ac Ymgynghoriadau corfforaethol yn cael ei  
hadolygu a bydd yn cael ei diweddaru yn ystod 2023-24.  Mae platfform 
ar-lein - 'Dweud eich dweud Ceredigion' - yn cael ei brofi ond nid yw'n 
cael ei ddefnyddio'n gyson eto.   
 
Mae dulliau ymgysylltu nad ydynt yn ddigidol yn cael eu defnyddio ond 
nid yn gyson ar draws holl wasanaethau'r Cyngor. 

Pob Rheolwr 
Corfforaethol 

Ambr 
rhywfaint 

o 
gynnydd 
a wnaed 

Gwella’r ffordd yr ydym yn 
rhoi adborth i'r rhai sydd wedi 
cymryd rhan yn ein 
hymarferion ymgysylltu. 

Mae dull cyson yn cael ei ddatblygu ar hyn o bryd a bydd yn cael ei 
gyflwyno ar draws holl wasanaethau'r Cyngor yn ystod 2023-2024. 

Pob Rheolwr 
Corfforaethol 

Coch 
Dim 

cynnydd 
wedi'i 
wneud 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 8

http://www.ceredigion.gov.uk/eich-cyngor/ymgynghoriadau/


4 
 

Nod 3: Bodloni ein cyfrifoldebau a’n dyletswyddau statudol o dan ddeddfwriaeth 

Gweithred Cynnydd Cyfrifoldeb Statws 
RAG 

Sicrhau bod mecanwaith ar 
waith fel bod y cyhoedd yn 
gallu mynychu cyfarfodydd y 
Cyngor yn bersonol neu o bell 
drwy system gyfarfod hybrid. 

Mae'r mecanwaith yn ei le. 
 
Yn unol â Deddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021, gall 
aelodau'r cyhoedd fynychu cyfarfodydd hybrid yn bersonol neu o bell. 

Gwasanaethau 
Democrataidd 

Gwyrdd 
cyflawn 

Diwygio a diweddaru ein 
hofferyn Asesiad Effaith 
Integredig (AEI) 

Mae'r offeryn Asesu Effaith Integredig diwygiedig ar gam 'drafft'. Mae'n 
cynnwys y wybodaeth ddiweddaraf am boblogaeth Ceredigion (Cyfrifiad 
2021) ac mae'n ei gwneud yn ofynnol i swyddogion ystyried ymgysylltu â 
rhanddeiliaid fel rhan o'r asesiad. 
 
Bydd yr offeryn drafft yn cael ei gyflwyno i'r Cabinet i'w gymeradwyo ym 
mis Gorffennaf 2023. 

Swyddogion 
Cydraddoldeb 

a 
Chynhwysiant 

Ambr 
rhywfaint 

o 
gynnydd 
a wnaed 

Sefydlu system e-ddeisebau 
a chyhoeddi protocol sy'n 
nodi sut mae'r Cyngor yn 
bwriadu ymdrin â deisebau ac 
ymateb iddynt. 

Mae'r Protocol Deisebau wedi'i restru o dan Ran 5 (Codau a Phrotocolau) 
cyfansoddiad Cyngor Sir Ceredigion.  Mae'r cyfansoddiad ar gael i'r 
cyhoedd ar wefan  y Cyngor - Cyfansoddiad y Cyngor - Cyngor Sir 
Ceredigion.   
 
Mae system e-ddeiseb yn cael ei datblygu ar hyn o bryd a bydd yn cael ei 
chyflwyno i'r pwyllgorau perthnasol yn fuan. 

Gwasanaethau 
Democrataidd 

Ambr 
rhywfaint 

o 
gynnydd 
a wnaed 

 

 

T
udalen 9

https://www.ceredigion.gov.uk/eich-cyngor/ynglyn-cyngor/cyfansoddiad-y-cyngor/
https://www.ceredigion.gov.uk/eich-cyngor/ynglyn-cyngor/cyfansoddiad-y-cyngor/


5 
 

Nod 4: Cadw llygad ar y datblygiadau a’r arferion gorau diweddaraf ym maes ymgysylltu 

Gweithred Cynnydd Cyfrifoldeb Statws 
RAG 

Adolygu a diwygio Polisi 
Ymgysylltu a Chyfranogi 
Cyngor Sir Ceredigion  

Cyhoeddwyd y Polisi Ymgysylltu a Chyfranogiad cyfredol ym mis Hydref 
2022.  Bydd yn cael ei adolygu yn 2025, neu cyn hynny os bydd angen. 

Swyddogion 
Cydraddoldeb 

a 
Chynhwysiant 

Gwyrdd 
gweithred 

ar y 
trywydd 

iawn 

Cadw pecyn adnoddau 
ymgysylltu yn gyfredol i'r holl 
staff ei ddefnyddio. 

Mae'r pecyn cymorth ymgysylltu yn cael ei ddatblygu   Bydd yn cael ei 
ddiweddaru, ac ar gael i'r holl staff ar ôl iddo gael ei gymeradwyo a'i 
gyhoeddi ar wefan fewnol y staff. 

Swyddogion 
Cydraddoldeb 

a 
Chynhwysiant 

Ambr 
rhywfaint 

o 
gynnydd 
a wnaed 

Cysylltu â chydweithwyr 
Ymgysylltu a Chydraddoldeb 
ledled Cymru. 

Mae'r rheolwr Cydraddoldeb a Chynhwysiant yn aelod o Rwydwaith 
Trechu Tlodi ac Anghydraddoldeb Cymru a Rhwydwaith Arweinwyr 
Ymgysylltu Cynghorau, y ddau yn cael eu rhedeg gan CLlLC. 
 
Mae'r tîm Cydraddoldeb a Chynhwysiant yn cyfrannu at gyfarfodydd 
ymgysylltu a chydraddoldeb rhanbarthol ac  ar hyn o bryd mae'n gweithio 
gyda rheolwyr Cydraddoldeb, Amrywiaeth a Chynhwysiant Canolbarth a 
Gorllewin Cymru ar ymarfer ymgynghori rhanbarthol i baratoi ar gyfer 
adolygu ein Cynllun Cydraddoldeb Strategol. 

Swyddogion 
Cydraddoldeb 

a 
Chynhwysiant 

Gwyrdd 
gweithred 

ar y 
trywydd 

iawn 

 

 

 

T
udalen 10



6 
 

ADRAN 2 
Dulliau ymgysylltu 

Nid oes ateb 'un maint i bawb' i ymgysylltu. Ein nod yw defnyddio'r math gorau o ymgysylltu ar gyfer y sefyllfa gywir.  
 
Cyflawnir ymgysylltiad parhaus trwy sgwrs barhaus rhwng y Cyngor a'n cymunedau lleol. Weithiau, ymgysylltiad neu ymarfer 
ymgynghori yw'r dull gorau.  Mewn  achosion eraill,  mae gan y C ouncil ddyletswydd gyfreithiol  i ddilyn proses benodol i hysbysu'r 
cyhoedd a darparu cyfle i gael adborth.  
 
Mae'n dod yn fwy anodd cael barn y cyhoedd ar yr ystod eang o wasanaethau a strategaethau y mae'r Council yn eu darparu. 
Defnyddir amrywiaeth o ddulliau i hyrwyddo ein hymarferion ymgysylltu ac ymgynghori gan gynnwys cyfryngau cymdeithasol, 
datganiadau i'r wasg, posteri, ac e-byst wedi'u targedu at randdeiliaid. 
 
Mae copïau papur o wybodaeth ac arolygon yn aml yn cael eu cynhyrchu. Yn gyffredinol, mae'r rhain ar gael i'w lawrlwytho o'n 
gwefan neu drwy gais. Maent hefyd yn cael eu dosbarthu trwy e-bost a'u rhoi yn ein Llyfrgelloedd a Canolfannau Hamdden. Anogir 
pob gwasanaeth i ddarparu fersiynau amgen, e.e.  Hawdd eu Ddarllen, print bras a chrynodebau Person Ifanc.  Cynhaliwyd 
hyfforddiant Hawdd ei Darllen gan 15 aelod o staff ym mis Ionawr/Chwefror 2023. Mae gan Wasanaethau'r Cyngor fynediad at 
lyfrgell symbolau helaeth bellach i alluogi cynhyrchu dogfennau Hawdd eu Deall a'i  gwneud yn haws i bobl ag anawsterau dysgu 
ymgysylltu â ni. 
 
Mae sesiynau trafod, gweithdai thematig, cyfarfodydd gyda rhanddeiliaid allweddol a diferion wyneb yn wyneb hefyd yn cael eu 
cynnig, yn enwedig lle ceisir adborth gan garfan benodol, er enghraifft y Cyngor Ieuenctid, neu mewn man penodol, er enghraifft 
llifogydd yn Llanybydder, Llandysul/Pont-Tyweli. 
 
Mae pecyn cymorth Ymgysylltu yn cael ei ddatblygu a bydd hyn yn galluogi dull mwy cyson o ymdrin â'r ffordd y mae’r Cyngor yn 
ymgysylltu â'r cyhoedd. 
 
Mae 'Dweud eich dweud Ceredigion' - yn cael ei brofi ond nid yw'n cael ei ddefnyddio'n gyson eto.  Ynod yw datblygu'r platfform ar-
lein hwn fel y gall pobl gofrestru i ddweud eu dweud ar feysydd penodol sydd o ddiddordeb iddynt gan ddefnyddio ystod o offer, er 
enghraifft byrddau syniadau, straeon, arolygon barn ac arolygon. 

T
udalen 11



7 
 

Rhai enghreifftiau o ymgysylltiad parhaus 

 
Cymerodd Clic – Canolfan Gyswllt Gwasanaethau Cwsmeriaid 130,908 o alwadau ffôn yn ystod 2022-23 gydag amseroedd 
aros ar gyfartaledd ar draws pob llinell yn 2 funud 40 eiliad.  Fe wnaeth y Ganolfan Gyswllt drin 35,852 o e-byst yn yr un cyfnod. 
Mae cysylltiadau'n amrywio o geisiadau syml am wybodaeth, i atgyfeiriadau ac ymholiadau cymhleth. Mae ymholiadau a chyswllt 
â'r cyhoedd yn rhoi adborth gwerthfawr i'r Cyngor am y gwasanaethau rydym yn eu darparu ac maent yn rhan o'n sgyrsiau parhaus 
gyda phobl sy'n byw, gweithio ac astudio yng Ngheredigion. 

Mae Porth y dinesydd - Fy Nghyfrif yn galluogi trigolion Ceredigion i sefydlu eu cyfrif eu hunain i weld manylion ar-lein am eu 
Treth Cyngor, Budd-dal Tai a Chyfraddau Busnes. Mae swyddogaethau ychwanegol yn cael eu cynnwys yn y porth fel y gall 
dinasyddion gael y wybodaeth ddiweddaraf am faterion sy'n ymwneud â'r Cyngor sydd o ddiddordeb iddynt. 
 
Mae cyfarfodydd y Cyngor ar  agor i'r cyhoedd, caiff pob cofnodion ei gyhoeddi ar wefan y Cyngor yn ogystal a chalendr o 
gyfarfodydd sydd i ddod. Mae hyn yn galluogi aelodau o'r cyhoedd sydd â diddordeb i ddeall sut mae'r Cyngor yn cael ei redeg ac i 
wybod pa benderfyniadau sy'n cael eu gwneud ar unrhyw adeg benodol. 
 
Mae Cyngor Ieuenctid Ceredigion yn cyfarfod a Rheolwyr Uwch ac Aelodau Etholedig bedair gwaith y flwyddyn. Cyflwynir 
cofnodion o'u cyfarfodydd i'r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Dysgu a'r Cabinet, er mwyn sicrhau bod barn pobl ifanc yn 
cael ei bwydo i'r broses ddemocrataidd. 
 
Mae'r Fforwm Darparwyr Gwasanaethau Plant a Phobl Ifanc yn galluogi gweithwyr o'r sector cyhoeddus, y trydydd sector a'r 
sector addysg bellach i rannu gwybodaeth. Mae aelodau'r Fforwm yn codi heriau sy'n wynebu'r plant, y bobl ifanc a'r teuluoedd yr 
ydym yn eu cefnogi ac yn gweithio gyda'i gilydd i ddod o hyd i atebion a fydd yn helpu.  
 
Mae Fforwm Mynediad Lleol Ceredigion  yn cynrychioli rheolwyr a pherchnogion tir, defnyddwyr tir a'r rhai sydd â diddordebau 
eraill. Mae'r fforwm yn cynghori’r Cyngor a chyrff eraill ar faterion mynediad a hamdden.  
 
Mae Fforwm Anabledd Ceredigion yn galluogi pobl ag anabledd i gyfarfod â swyddogion y Cyngor i  drafod materion sy'n bwysig 
i'r gymuned anabl ac y Cyngor. 
 

T
udalen 12



8 
 

Mae Fforwm Cymunedol Lluoedd Arfog Ceredigion yw fforwm  i aelodau o'r Lluoedd Arfog a gweithwyr o'r sector cyhoeddus a'r 
trydydd sector rannu gwybodaeth a heriau a chydweithio i ddod o hyd i atebion a fydd yn helpu. 
 
Mae Grŵp Gweithredu Lleol Ceredigion - Cynnal y Cardi yn cynnwys sefydliadau sy'n cynrychioli'r sector preifat, cymunedol a 
chyhoeddus i sicrhau cynrychiolaeth gytbwys o fuddiannau.  Mae aelodau'n gweithio gyda'i gilydd i gefnogi gweithgareddau 
adfywio gwledig ledled Ceredigion. 
 
Caiff Fforwm Gofalwyr Ceredigion  ei gydlynu gan y tîm cymorth Gofalwyr a Chymuned ac mae'n galluogi Gofalwyr di-dâl i siarad 
am y materion sy'n bwysig iddyn nhw.  Mae'r Gynghrair Gofalwyr  yn grŵp ar wahân sy'n cynnwys gweithwyr proffesiynol o bob 
sector sy'n cefnogi Gofalwyr di-dâl.  Mae'r Fforwm a'r Gynghrair yn rhoi adborth gwerthfawr i'r Cyngor i helpu i wella'r 
gwasanaethau cymorth a ddarparwn. 
 
Mae Cysylltwyr Cymunedol yn cynnal sesiynau galw heibio rheolaidd ledled Ceredigion, sy'n agored i bawb. Maent yn cefnogi'r 
cymunedau y maent yn gweithio ynddynt ac yn gweithio gyda phobl i ddatblygu ystod o rwydweithiau, gweithgareddau a 
digwyddiadau.  Mae'r gweithgareddau hyn yn eu galluogi i nodi angen heb eu diwallu ac adborth i wasanaethau perthnasol.  
 
Mae Swyddog Heneiddio'n Dda Ceredigion wedi bod yn casglu adborth gan bobl  hŷn ar wahanol agweddau ar fywyd wrth i ni 
fynd yn hŷn yng Ngheredigion. Mae hon yn broses barhaus a bydd yn bwydo i mewn i hunan-asesiad Oed-gyfeillgar a fydd yn 
cyfrannu at gynllun gweithredu Oed-gyfeillgar. Bydd hyn yn  galluogi'r Cyngor i ddod yn aelod o'r Rhwydwaith Cymunedau Oed-
gyfeillgar yng Nghymru. 
 
Mae cyfarfodydd Pathfinder yn dod â phartneriaid ynghyd mewn ardaloedd daearyddol penodol i drafod materion sy'n wynebu 
plant a theuluoedd yn eu cymunedau.  Mae cynrychiolwyr byrddau iechyd, y sector cyhoeddus a'r sector cymunedol yn gweithio 
gyda'i gilydd i gynllunio darpariaeth rhianta a chymorth i deuluoedd yn y dyfodol sy'n seiliedig ar adborth gan y teuluoedd y maent 
yn gweithio gyda nhw bob dydd.  
 
Cynghorau Tref a Chymuned sydd agosaf at y cyhoedd o ran diwallu anghenion lleol. Mae Aelodau Etholedig yn eistedd ar eu 
Cyngor Tref neu Gymuned lleol, sy'n rhoi llinell gyswllt uniongyrchol i'r Cyngor Sir i'r materion a'r heriau sy'n wynebu ein 
cymunedau lleol.  
 

T
udalen 13



9 
 

Ymarferion ymgysylltu a gynhaliwyd yn 2022-23 

 

Cynhaliwyd saith ymarfer ymgysylltu wedi'u targedu yn ystod 2022-23.  Roedd rhai yn cael eu rhedeg gan y Council yn unig a rhai 
yn cael eu rhedeg mewn partneriaeth ag eraill wrth i ni geisio lleihau 'blinder ymgynghori'.  Bydd adborth o'r ymarferion hyn yn 
cyfrannu at ddatblygu cynlluniau a strategaethau yn y dyfodol. 
 

1. Datblygu Cynllun Buddsoddi Rhanbarthol i ddarparu cronfa Ffyniant Gyffredin y DU (Mai/Mehefin 2022) 

Cynhaliodd Tyfu Canolbarth Cymru (Cyngor Sir Ceredigion a Chyngor Sir Powys)  ymarfer ymgysylltu mewnol ac allanol i 
wahodd barn ar sut y dylid defnyddio Cronfa Ffyniant Gyffredin y DU dros y 3 blynedd nesaf. 

Nifer yr ymatebion: 176 o ymatebion i arolwg ar-lein ynghyd â dros 150 o randdeiliaid a fynychodd weminar ac 20 o 
sefydliadau sy'n aelodau o Bartneriaeth Tyfu Canolbarth Cymru. 
 
Beth nesaf: Defnyddiwyd ymatebion i helpu i lunio blaenoriaethau lefel uchel Cynllun Buddsoddi Rhanbarthol Canolbarth 
Cymru 2022-25. Mae'r Cynllun yn darparu arweiniad i fusnesau a sefydliadau lleol sy'n dymuno gwneud cais am gyllid gan 
Gronfa Ffyniant Gyffredin y DU. 
 

 

2. Llifogydd yn Llanybydder, Llandysul a Phont-Tyweli (Mehefin - Awst 2022) 

Cynhaliodd Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol ymgysylltiad 12 wythnos a gynhaliwyd mewn partneriaeth â Chyfoeth 
Naturiol Cymru a Chyngor Sir Caerfyrddin i ofyn barn y cyhoedd i gael gwell dealltwriaeth o'r effaith y mae llifogydd yn ei chael 
ar y cymunedau. 

Nifer yr ymatebion: 124 (58: Llanybydder a 66: Llandysul/Pont-Tyweli). 
 
Beth nesaf: Bydd ymatebion yn bwydo i gam nesaf y gwaith ac yn ffurfio rhan o wneud penderfyniadau y bydd Cyfoeth 
Naturiol Cymru a Llywodraeth Cymru yn eu gwneud i ddylunio cynllun lleihau perygl llifogydd ar waith. 
 

T
udalen 14



10 
 

3. Arolwg Cyflogaeth a Sgiliau Canolbarth Cymru (Gorffennaf - Medi 2022) 

Ymgysylltiad 7 wythnos a gynhelir gan Bartneriaeth Sgiliau Rhanbarthol Canolbarth Cymru (Cyngor Sir Ceredigion a Chyngor 
Sir Powys) i lywio Cynllun Cyflogaeth a Sgiliau Canolbarth Cymru 2022-25. 

Nifer yr ymatebion: 69 (73% o Bowys / 27% o Geredigion) 
 
Beth nesaf: Lansiwyd Cynllun Cyflogaeth a Sgiliau Canolbarth Cymru 2022-25 ym mis Mawrth 2023. Mae'r Cynllun yn nodi 
sectorau allweddol a sgiliau a blaenoriaethau ar gyfer buddsoddiad rhanbarthol i gefnogi swyddi a thwf yn rhanbarth 
Canolbarth Cymru. 
 
 

4. Addysg ôl-16 (Hydref 2022) 

Cynhaliodd Ysgolion a Diwylliant 4 wythnos o ymgysylltu â busnesau, rhieni, disgyblion ysgolion cynradd ac uwchradd a 
myfyrwyr prifysgol. Gofynnwyd i'r ymatebwyr am eu barn am yr ystod o gyrsiau a'r math o ddarpariaeth sydd ei hangen ar 
gyfer dysgwyr ôl-16.  

Nifer yr ymatebion: 1,307 i'r arolwg ar-lein. 

Beth nesaf: Bydd yr ymatebion yn bwydo i mewn i'r adolygiad o ddarpariaeth ôl-16 yng Ngheredigion. 
 
 

5. Defnydd o Adeiladau'r Cyngor yn y dyfodol (Rhagfyr 2022/Ionawr 2023) 

Cynhaliodd Economi ac Adfywio ymgysylltiad 8 wythnos gyda'r cyhoedd i ofyn am eu barn ar y ffordd orau o ddefnyddio prif 
swyddfeydd y Cyngor yn y dyfodol. 

Nifer yr ymatebion: 533 (508 i'r arolwg ar-lein a 25 i fersiwn bapur). Cafwyd ymatebion ychwanegol hefyd drwy Clic. 

Beth nesaf: Bydd adborth yn cael ei ystyried, ochr yn ochr ag adborth gan staff y Cyngor a data ar ddefnyddio desgiau ac 
ystafelloedd cyfarfod mewn ardaloedd swyddfa hybrid peilot. 
 

T
udalen 15



11 
 

6. Asesiad Strategol Trosedd ac Anhrefn (Ionawr – Mawrth 2023) 

Cynhaliodd Partneriaeth Diogelwch Cymunedol Ceredigion ymgysylltiad 8 wythnos i gasglu barn am drosedd ac anhrefn yn y 
sir.  

Nifer yr ymatebion: 89 o ymatebion i'r arolwg ar-lein, 3 ymateb ar arolwg papur a 9 ymateb o ddigwyddiad Cyngor Ieuenctid 
Ceredigion. 

Beth nesaf: Bydd yr ymatebion yn llywio Cynllun Cyflawni Diogelwch Cymunedol Ceredigion sy'n ceisio amddiffyn 
cymunedau lleol rhag trosedd a helpu pobl i deimlo'n fwy diogel. 
  

 

7. Cynllun Gweithredu Dementia Ceredigion  (Chwefror/Mawrth 2023) 

Cynhaliodd ein rhaglen Trwy Heneiddio'n ymwneud â'r cyhoedd am 6 wythnos, gyda phwyslais arbennig ar bobl hŷn, i ganfod 
sut rydym yn gwneud a beth allwn ei wneud i wella bywydau pobl sy'n byw gyda dementia a'r rhai sy'n gofalu amdanynt.  

Nifer yr ymatebion: 35  o'r arolwg ar-lein ynghyd â 10 o sesiynau galw heibio  mewn 6 lleoliad ar draws y sir.   Casglwyd 
archwilwyr ychwanegol o ymweliadau wyneb yn wyneb â 5 grŵp/cartref gofal, sesiynau ffocws gyda darparwyr gwasanaeth a 
55 x galwadau fideo un i un. 

  Beth nesaf: Bydd ymatebion yn bwydo  i mewn i ddatblygiad Cynllun Gweithredu Dementia Ceredigion. 
 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 16



12 
 

Ymarferion ymgynghori a gynhaliwyd yn 2022-23 

 

Cynhaliwyd pum ymarfer ymgynghori i gael adborth cyhoeddus ar gynlluniau neu gynigion penodol.  Cyflwynwyd canlyniadau'r 
ymarferion ymgynghori i'r Cabinet ochr yn ochr â'r cynllun terfynol neu'r polisi.  Mae'r holl gynlluniau a pholisïau cymeradwy bellach 
wedi'u cyhoeddi  ar wefan y Cyngor (ar wahân i'r Strategaeth Mamolaeth a Blynyddoedd Cynnar ar gyfer Canolbarth Cymru a fydd 
yn cael ei chyflwyno i'r Cabinet ar  06/06/23). 

 

1. Adroddiad Asesu Digonolrwydd Gofal Plant (Mai/Mehefin 2022) 

Cynhaliodd Ysgolion a Diwylliant ymgynghoriad 4 wythnos i ofyn barn rhain â diddordeb ar yr adroddiad Asesiad 
Digonolrwydd Gofal Plant drafft.  Roedd y ddogfen ddrafft yn seiliedig ar ganlyniadau asesiad helaeth argaeledd gofal plant 
yng Ngheredigion. 

Nifer yr ymatebion: 17 

Effaith yr Ymgynghoriad: Roedd pobl yn gyffredinol yn cytuno â chynnwys yr Asesiad Digonolrwydd Gofal Plant. Mae'n 
debyg mai hyn oherwydd yr ymgynghoriad helaeth a gynhaliwyd yn 2021-22 i lywio'r adroddiad asesu. Datblygwyd y cynllun 
gweithredu yn unol â'r ddogfen wreiddiol. 
 

 
 

2. Polisi Ymgysylltu a Chyfranogi (Gorffennaf-Medi 2022) 

Cynhaliodd Polisi, Pherfformiad a Diogelu'r Cyhoedd ymgynghoriad 8 wythnos  i ofyn barn rhain â diddordeb ar sut y dylai'r 
cyngor ymgysylltu â'r cyhoedd a gofyn am adborth ar y polisi Ymgysylltu a Chyfranogi drafft. 

Nifer yr ymatebion: 112 

Effaith yr Ymgynghoriad: Diwygiwyd y polisi terfynol mewn ymateb i'r adborth a gafwyd. 
 
 

T
udalen 17



13 
 

3. Strategaeth Mamolaeth a Blynyddoedd Cynnar Canolbarth Cymru (Gorffennaf/Awst 2022) 

Cynhaliwyd ymgynghoriad rhanbarthol 13 wythnos gan Awdurdodau Lleol Sir Gaerfyrddin, Sir Geredigion, Sir Benfro a Bwrdd 
Iechyd Prifysgol Hywel Dda i ofyn barn rhain â diddordeb ar y strategaeth hon sy'n canolbwyntio ar gymorth integredig yn 7 
mlynedd gyntaf bywyd plentyn. 

Nifer yr ymatebion: 137 

Effaith yr Ymgynghoriad: Gwnaed gwelliannau i'r strategaeth yn seiliedig ar adborth a gafwyd. 
 

 

4. Strategaeth Gorfforaethol Ceredigion 2022-27 (Awst/Medi 2022) 

Cynhaliodd Polisi, Pherfformiad a Diogelu'r Cyhoedd ymgynghoriad 5 wythnos i ofyn barn trigolion Ceredigion ar Strategaeth 
Gorfforaethol ddrafft Cyngor Ceredigion a'r camau y byddwn yn eu cymryd i gyflawni ein Hamcanion Llesiant Corfforaethol 
arfaethedig dros y 5 mlynedd nesaf. 

Nifer yr ymatebion: 51 

Effaith yr Ymgynghoriad: Cafodd gwelliannau a wnaed o ganlyniad i'r ymgynghoriad eu hymgorffori yn y ddogfen derfynol. 
 
 

5. Cynllun Llesiant Lleol Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus Ceredigion 2023-28 (Hydref 2022-Ionawr 2023) 

Cynhaliodd Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus Ceredigion ymgynghoriad 14 wythnos  i ofyn am adborth gan y cyhoedd ar 
gynnwys y Cynllun Llesiant Lleol drafft ar gyfer Ceredigion. Roedd y Cynllun drafft yn seiliedig ar ganlyniadau asesiad helaeth, 
gan gynnwys ymgynghori, a gynhaliwyd yn 2021-22 ar gyflwr llesiant yng Ngheredigion. 

Nifer yr ymatebion: 34 o arolygon wedi'u cwblhau, ynghyd ag adborth o sesiynau ffocws gyda 16 ysgol a Chyngor Ieuenctid 
Ceredigion. 7 ymateb manwl gan sefydliadau lleol a chenedlaethol a 15 ymateb ar y wal syniadau ar 'Dweud eich Dweud'.  

Effaith yr Ymgynghoriad: Ymgorfforwyd sylwadau ac adborth  yn y ddogfen derfynol a byddant hefyd  yn gwella datblygiad y 
cynllun cyflawni manwl. 

T
udalen 18



14 
 

Ymarferion 'hysbysu' a gynhaliwyd yn 2022-2023 

Mewn rhai achosion, mae gan y Cyngor ddyletswydd i hysbysu'r cyhoedd am gynnig a darparu ffordd i rhain â buddiant ymateb.  
Cynhaliwyd pedwar ymarfer 'hysbysu' yn ystod y cyfnod. 
 

1. Cais am Gofrestru Maes Erw Goch 

Mae'r holl ohebiaeth, gan gynnwys cofnodion cyfarfodydd y Cabinet sy'n ymwneud â'r mater hwn, wedi'u rhestru ar wefan y 
Cyngor  

Nifer yr ymatebion: 2 
 

 
2. Gorchymyn Rheoleiddio Traffig Arbrofol (ETRO) 

Gwnaed dau ETRO i gadw a diwygio nifer o fesurau rheoli traffig a gyflwynwyd yn flaenorol yn ystod pandemig Cofid-19 yn 
Aberaeron, Aberystwyth, Aberteifi a Chei Newydd trwy Orchmynion Rheoleiddio Traffig Dros Dro.  

Nifer yr ymatebion: 34, ynghyd â thrafodaethau  gyda'r Fforwm Anabledd 
 

 
3. Cynlluniau pensaer ar gyfer Ysgol Ardal Gymunedol Dyffryn Aeron 

Cynhaliwyd noson agored ar gampws Theatr Felinfach i bobl weld cynlluniau'r pensaer oedd hefyd ar gael ar wefan y Cyngor. 

Nifer yr ymatebion: 48 
 

 
4. Cau Llwybr Troed Ysgol Uwchradd Aberaeron 

Rhestrir copi o'r Gorchymyn Rheoleiddio Traffig, ymatebion a sylwadau ar ymatebion gan y Cyngor ar wefan y Cyngor. Mae 
pob ymatebydd hefyd yn derbyn ymateb ysgrifenedig gan y Cyngor. 

Nifer yr ymatebion: 8 
 

  

T
udalen 19



15 
 

Casgliad 
Dyma Adroddiad Blynyddol cyntaf ar Bolisi Ymgysylltu a Chyfranogi 'Siarad, Gwrando a Gweithio Gyda'n Gilydd' newydd y Cyngor.   

 Mae llawer yn cael ei wneud i ymgysylltu â thrigolion a rhanddeiliaid, ond mae'r dull corfforaethol yn anghyson.  Fel arfer, cyflwynir 
adborth ar ein hymgyrchoedd ymgysylltu ac ymgynghori i  gyfarfodydd y Cabinet ac mae angen gwneud mwy i sicrhau ein bod yn 
datblygu mecanwaith i adrodd yn ôl yn gyson i'r rhai sydd wedi rhannu eu barn. 

Mae nifer yr ymatebion i ymgyrchoedd wedi'u targedu yn isel ar y cyfan.   Cafodd y Cyngor ei feirniadu am ddiffyg gweithgareddau 
ymgysylltu yn ystod pandemig Cofid-19, ond ar ôl Cofid mae pryderon bod y lefel uwch o ymgynghori eisoes yn arwain at flinder 
ymgynghori a gorlwytho.   

Mae'r gyfradd ymateb ymgynghoriadau cyhoeddus y DU yn 0.7% ar gyfartaledd ac fe wnaeth rhai o’n hymgyrchoedd ymgysylltu ac 
ymgynghori gyflawni hyn, er enghraifft ein 'Defnydd yn y Dyfodol mewn Adeiladau'r Cyngor' (0.75%).  Nid ydym yn dibynnu ar 
ymatebion yr arolwg yn unig, fodd bynnag, ac ni allwn seilio ein cyfradd llwyddiant yn unig ar nifer yr ymatebion i arolygon.  Mae 
rhai ymgyrchoedd wedi'u targedu at ardaloedd penodol, er enghraifft 'Llifogydd yn Llanybydder, Llandysul a Phont-Tyweli', byddai 
hyn yn lleihau nifer yr ymatebion disgwyliedig.  Byddai dadansoddiad pellach o lefel, math a ffynhonnell yr ymatebion yn 
ddefnyddiol, ond mae hyn yn anodd gydag adnoddau cyfyngedig. 

Mae enghreifftiau da o ymgysylltu parhaus wedi'u rhestru ar dudalennau 7 ac 8 ac mae angen i ni wneud mwy gyda'r adborth 
gwerthfawr gan y grwpiau rhanddeiliaid hyn fel bod eu barn yn cyfrannu at gyd-destun ehangach ar draws holl wasanaethau'r 
Cyngor. 

Rydym yn gweithio gyda llawer o bartneriaid strategol, ac mae hyn yn rhoi cyfle da i ni rannu adnoddau a lleihau blinder 
ymgynghori.  Gall gweithio gydag eraill arwain at rai anghysondebau, ond  bydd pecyn cymorth ymgysylltu corfforaethol cadarn yn 
helpu i fynd i'r afael â hyn. 

Defnyddir ystod o ddulliau i ymgysylltu â'n cymunedau yng Ngheredigion ac mae'n bwysig ein bod yn parhau i ddatblygu dulliau 
ymgysylltu arloesol gan gydnabod bod yr adnodd ar gyfer y gwaith hwn yn gyfyngedig.  

Er gwaethaf yr heriau hyn, mae gennym ddyletswydd glir i ymgysylltu ac ymgynghori â'n rhanddeiliaid  ac mae angen i ni gynnal 
cydbwysedd rhwng dulliau ar-lein, copïau papur a chyfleoedd wyneb yn wyneb fel y gall preswylwyr a rhanddeiliaid gymryd rhan yn 
effeithiol gyda penderfyniadau'r Cyngor. 

T
udalen 20



1 
 

 
Cyngor Sir Ceredigion County Council 
 
 
 
 
ADRODDIAD i: Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Adnoddau Corfforaethol 
 
DYDDIAD: 12 Mehefin2023 

 
LLEOLIAD: Hybrid/Siambr y Cyngor  
 
TEITL: Cysylltedd Digidol 
 
PWRPAS YR ADRODDIAD: Darparu trosolwg o'r sefyllfa bresennol o ran cysylltedd a’r gwaith y 
mae Cyngor Sir Ceredigion yn ei wneud ar hyn o bryd i gefnogi lefelau cysylltedd digidol ar draws 
y Sir   
 
Y RHESWM MAE’R PWYLLGOR CRAFFU WEDI GOFYN AM Y WYBODAETH: Er Gwybodaeth 
 
 
Cefndir 
 
Cyflwynwyd adroddiad i'r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Adnoddau Corfforaethol ym mis Ionawr 
2022 a oedd yn pwysleisio bod hygyrchedd i gysylltedd digidol dibynadwy o ansawdd 'da' yn 
hanfodol i breswylwyr, busnesau ac ymwelwyr wrth gefnogi economi Ceredigion. Gyda 
datblygiadau cydlynol, gall  seilwaith digidol weithredu fel catalydd ar gyfer twf busnes ac 
arloesedd yn ein sectorau wedi'u targedu a darparu gwell mynediad i gymunedau at gyflogaeth, 
addysg a gwasanaethau.  
 
Bryd hynny, yn gynyddol oherwydd cyfyngiadau clo blaenorol, roedd yn amlwg bod cysylltedd 
digidol wedi dod yn rhan hanfodol o fywyd modern, gan ddylanwadu ar sut mae unigolion yn 
gweithio, cyfathrebu a chael mynediad at wasanaethau. Nid yw'r sefyllfa wedi newid wrth i ni i gyd 
barhau i addasu yn dilyn y pandemig gyda theuluoedd, busnesau a sefydliadau yn dibynnu 
fwyfwy ar y defnydd effeithiol o gysylltedd digidol i gynnal bywyd dydd-i-ddydd. 
 
Mae'r adroddiad hwn yn rhoi'r  wybodaeth ddiweddaraf am y gwaith a wnaed dros y flwyddyn 
flaenorol, yn ogystal â chodi ymwybyddiaeth o ddatblygiadau newydd gan y Cyngor, yn ogystal â'r 
rhai gan Lywodraethau'r DU a Chymru dros y misoedd nesaf i hyrwyddo lefelau cysylltedd digidol 
ledled Ceredigion. 
 
 
 
 
 

Tudalen 21 Eitem Agenda 5



2 
 

Y sefyllfa bresennol  
 
Band llydan 
 

Er gwaethaf gwelliannau yn lefel  cysylltedd band eang yng Ngheredigion dros y 12 mis diwethaf, 
mae lefel gyffredinol y cysylltedd yn dal i fod ar ei hôl hi o’i gymharu â rhai rhannau o Gymru a'r 
DU. Mae gan oddeutu 90% o adeiladau yng Ngheredigion y gallu i gysylltu â Band Eang Cyflym 
Iawn (30Mbps+), sy'n is na'r hyn sydd ar gyfer Cymru (97.1%) a'r DU (97.6%) ar gyfartaledd. 
 
Mae Ceredigion wedi gweld cynnydd yn y rhai sy'n gallu derbyn cyflymderau uwch ar draws y Sir 
dros y 12 mis diwethaf gyda 39.3% o'r Sir bellach yn medru derbyn Band Eang Cyflym Iawn 
(100mbps+), er bod hyn yn dal i fod y tu ôl i gyfartaledd Cymru a'r DU ar 63.2% a 76.25%. Ni all 
5.9% o adeiladau yng Ngheredigion gael mynediad at gysylltiad o fwy na 10Mbps o'i gymharu â 
dim ond 2% ar gyfer Cymru ac 1.8% ar gyfer y DU. Mae hyn yn bennaf oherwydd,  tan yn 
ddiweddar,  mai dim ond Openreach sy'n cynnig gwasanaethau seilwaith band eang - gan 
ganolbwyntio ar wasanaethau ffibr, tra bod ardaloedd eraill wedi gweld darparwyr amrywiol yn 
cynnig technolegau amgen fel mynediad diwifr sefydlog (FWA) i oresgyn yr her o ddarparu mwy o 
gyflymder. Mae darparwyr bellach yn ymgysylltu â thimau gwaith stryd ynghylch defnyddio 
cysylltiadau FWA a allai gael effaith gadarnhaol sylweddol ar gysylltedd band eang. 
 
Ar hyn o bryd mae gan Geredigion 39.16% o ddarpariaeth ffeibr i'r safle (FTTP), sy'n caniatáu 
cyflymderau lawrlwytho o hyd at 1gbps (1000mbps), sydd unwaith eto yn is na chyfartaledd 
Cymru o 47%, ond yn fwy na nifer o'r Awdurdodau Lleol mwy gwledig, gyda'r Awdurdodau Lleol 
mwy poblog yn derbyn mwy o gyflymderau (e.e., Caerdydd yn derbyn 68% FTTP). 

 Tachwedd 2021  Mai 2023 + / - 
FTTP 26.5% 39.3% + 12.8% 
Cyflym iawn (>30 
Mbps) 

85.5% 89.9% + 4.4% 

>10 Mbps 8.5% 5.9% - 2.6% 
>2 Mbps 2% 1.7% -0.3% 

 
 
 Gwasanaeth Ffonau Symudol 
 
Ers yr adroddiad blaenorol, ychydig sydd wedi newid yn lefelau'r signal ffonau symudol yng 
Ngheredigion, yn yr ystyr bod darpariaeth symudol hefyd tu ôl i lefelau cyfartalog Cymru a'r DU 
gyda thopograffeg a dwysedd is y boblogaeth yn peri heriau o ran gwella darpariaeth symudol yn 
y Sir. Nid oes gan oddeutu 9% o adeiladau yn y Sir unrhyw wasanaethau 4G a dim ond 54% o 
adeiladau sydd â darpariaeth 4G gan y pedwar gweithredwr.  Hyn o’i gymharu â 73% ar 
gyfartaledd yng Nghymru ac 80% ar draws y DU. 
 

Tudalen 22



3 
 

 
 
Yn ddiweddar, adeiladwyd sawl mast 4G newydd yng Ceredigion fel rhan o'r Gwasanaeth Ardal 
Estynedig (EAS) i ddarparu gwell darpariaeth Rhwydwaith Gwasanaethau Brys yn rhannau 
mwyaf anghysbell a gwledig y Sir. Y  gobaith yw y bydd y mastiau ychwanegol hyn yn cael eu 
masnacheiddio i ddarparu gwasanaethau i drigolion a busnesau.  
 

  
 
Yn ogystal â hyn, mae'r Rhwydwaith Gwledig a Rennir bellach yn mynd rhagddo yng 
Ngheredigion gyda nifer o geisiadau cynllunio yn cael eu derbyn i wella'r mastiau presennol a 
defnyddio mastiau newydd i wella darpariaeth 4G ledled Ceredigion. Bydd y Rhwydwaith Gwledig 
a Rennir yn cael ei fanylu yn ddiweddarach yn yr adroddiad hwn. 
 

Prosiectau / Mentrau Cyfredol 

Band llydan 

Prosiectau ffibr 

Er fod y lefelau cysylltedd band eang yn awgrymu ein bod yn disgyn y tu ôl i rannau eraill o 
Gymru, fe wnaed  cynnydd sylweddol o ran gwella cysylltedd. Mae darparu seilwaith newydd yn 
cymryd cryn amser ac adnoddau i ddarparwyr ac mae'r gwaith sydd wedi'i wneud dros y 2 i 3 

Tudalen 23



4 
 

blynedd diwethaf bellach yn dechrau dwyn ffrwyth. Ar hyn o bryd mae 4 darparwr rhwydwaith 
gwahanol wedi cynnig prosiectau ffibr ar draws y Sir. Ar hyn o bryd mae dros 20 o feysydd 
prosiect yn cael eu datblygu. Mae llawer o'r rhwydweithiau hyn yn dal i gael eu dylunio, ond mae 
seilwaith bellach wedi'i greu ac ar waith a mae cysylltiad drwy 'rwydi amgen' yn cael eu defnyddio 
am y tro cyntaf yng Ngheredigion. Bydd llawer o'r rhwydweithiau newydd hyn yn cael eu cwblhau 
trwy raglenni a ariennir yn gyhoeddus ond mae darparwyr, cwmnïau mawr fel Openreach yn 
ogystal â rhwydi amgen, yn defnyddio buddsoddiad masnachol hefyd. 

 

Lefel cwblhau adeiladu masnachol Openreach 

Prosiect Gigabit 

Lansiwyd Prosiect Gigabit ym mis Mawrth 2021 a'i nod yw darparu band eang gigabit i fwy na 
miliwn o gartrefi a busnesau 'anodd eu cyrraedd', lle na fydd buddsoddiad masnachol yn cael ei 
wneud ac mae angen cyllid cyhoeddus ychwanegol i gyflawni amcan Llywodraeth y DU o 99% o 
fand eang gigabit erbyn 2030. Mae'r prosiect yn cael ei redeg gan BDUK ar ran yr Adran 
Gwyddoniaeth, Arloesi a Thechnoleg. 

 
Mae llawer o ddarparwyr rhwydwaith eisoes yn adeiladu eu seilwaith band eang ffeibr llawn eu 
hunain a'u hehangu ledled y Rhanbarth. Fodd bynnag, gan fod y cyflwyniadau hyn yn dibynnu'n 
fawr ar gyllidebau darparwr ei hun ac ystyriaethau ‘masnachol', mae terfyn ar yr ardaloedd lle 
gallant fforddio cyflenwi a gosod seilwaith ffibr. Byddai rhai ardaloedd, fel rhai yng Ngheredigion, 
yn costio mwy i ddarparwr ddefnyddio ffibr nag y gallent ei wneud yn ôl mewn refeniw. Mae BDUK 
wedi nodi y bydd 234,000 o adeiladau yng Nghymru yn disgyn o fewn sgôp y Rhaglen Prosiect 
Gigabit - sy'n golygu na fyddant yn elwa o ddarpariaeth masnachol arall ac felly yn gofyn am 
gymhorthdal cyhoeddus i fynd ymhellach. 

 

Tudalen 24



5 
 

Mae Prosiect Gigabit yn canolbwyntio'n bennaf ar gaffael contractau i ddatblygu seilwaith band 
eang gigabit mewn ardaloedd a nodwyd ledled y wlad. Mae'r rhain yn bennaf ar ffurf contractau 
llai sy'n cael eu galw i ffwrdd trwy gystadleuaeth fach o dan system brynu ddeinamig (contractau 
Math A) a chontractau ar gyfer ardaloedd daearyddol mwy sydd yn destun gwaith caffael ar 
wahân (contractau Math B). 
 
Ar hyn o bryd mae gan BDUK 13 o gaffaeliadau byw a 7 contract ar waith yn Lloegr. Mae Cymru 
wedi'i rhannu'n 4 ardal 'lot', gan ddilyn ffiniau pedair ardal y Fargen Dwf yn fras. Yng Nghymru 
mae ymarfer Cyn-Gaffael wedi digwydd i benderfynu ar y dull gorau o ddarparu. Gofynnwyd i 
ddarpar ddarparwyr ddangos eu diddordeb mewn gwneud cais am wahanol ardaloedd yng 
Nghymru. Mae adborth BDUK yn awgrymu mai nifer gyfyngedig iawn o ddarparwyr sydd wedi 
dangos diddordeb mewn tendro am y gwaith ar draws Rhanbarth Canolbarth Cymru. Mae hyn 
oherwydd nad oes gan y mwyafrif rwydweithiau presennol ar waith i adeiladu ohono, ac am 
resymau masnachol. 
 
Yn dilyn trafodaethau gyda chyflenwyr a BDUK®, gwnaed  penderfyniad i gymhwyso dull Caffael 
Math C, tra bydd y Rhanbarthau eraill yng Nghymru yn cael eu caffael fel 'Math B'. Byddai Caffael 
Math C yn arwain at Fframwaith Cyflenwr Sengl Trawsranbarthol, a fyddai, oherwydd graddfa a 
nifer yr eiddo a gynhwysir yn y contract, yn debygol o ddenu darparwyr seilwaith mwy yn unig. 
Felly, mae'n debygol mai Openreach fyddai'r unig ymgeisydd ar gyfer Canolbarth Cymru. 

 
Mae swyddogion o'r ddau Awdurdod Lleol, yn ogystal ag ychydig o gyflenwyr, wedi cyfarfod â 
BDUK i godi pryderon ynghylch y dull hwn ond hyd yma mae BDUK wedi cynnal y dull a 
fwriadwyd. 
 

Tudalen 25



6 
 

 
Prosiect Gigabit – Lot 48C 'Canolbarth Cymru 
 
Mae BDUK wedi nodi 27,00 eiddo o fewn y rhan hon gyda dyraniad o £54m. Byddai hyn yn 
golygu y bydd £2,000 yn cael ei ddyrannu fesul safle i wneud cysylltiad FTTP. Ni fydd lot 48C 
cwmpasu ffiniau Powys a Cheredigion yn gyfan, ond yn hytrach y rhan fwyaf o Bowys, i'r gogledd 
o Aberaeron yng Ngheredigion a rhan fawr o Wynedd. Nid oes manylion eto ynglŷn â chaffael yn 
Ne Ceredigion.  

 
 
Hysbysiad Gwybodaeth Flaenorol Llywodraeth Cymru (PIN) 

Yn ddiweddar, mae Llywodraeth Cymru  wedi cyflwyno Hysbysiad Gwybodaeth Flaenorol (PIN) ar 
wefan Llywodraethau'r DU ar gyfer prosiect yn y dyfodol ar gyfer "Ymestyn Cyrhaeddiad Band 
Eang Cyflymder Uchel yng Nghymru",  sy'n nodi eu bod yn paratoi i gaffael contract gwerth tua 
£70m i uwchraddio'r ddarpariaeth band eang i 84,000 o adeiladau ledled Cymru (h.y., y rhai na 
allant gael cyflymder "cyflym iawn" o 30Mbps+ eto) 
 
Ar hyn o bryd, mae'r PIN yn cael ei ffurfio fel "hysbysiad ymgysylltu â'r farchnad gynnar" gyda'r 
bwriad o rannu bwriadau'r LlC ac ysgogi trafodaethau â chyflenwyr posibl mewn perthynas ag 
ymestyn cyrhaeddiad "band eang cyflym iawn" yng Nghymru (h.y. archwilio opsiynau cyflenwi 
posibl). Awgrymir y bydd cyfarfodydd gyda chyflenwyr yn cael eu cynnal ym mis Mai a Mehefin 
2023 gyda'r cyfarfodydd hyn yn cael eu defnyddio i lunio ac amlinellu cynlluniau Llywodraeth 

Tudalen 26



7 
 

Cymru, ymchwilio i ddiddordeb gweithredwyr rhwydweithiau a rhanddeiliaid eraill, a thrafod a sut y 
gellid cyflawni canlyniadau arfaethedig Llywodraeth Cymru yn llwyddiannus. 
 
Mae'n ymddangos bod Llywodraeth Cymru yn gosod y caffaeliad posibl hwn fel cyflenwad i redeg 
ochr yn ochr ag ymyriadau eraill gan Lywodraeth y DU, megis Rhaglen Gigabit Prosiect. Mae'r 
manylion yn awgrymu bod hyn yn canolbwyntio'n fwy ar "Adeilad Anodd Iawn i'w Gyrraedd" ledled 
y DU, y mae BDUK wedi nodi o'r blaen ei fod yn rhy ddrud i hyd yn oed Prosiect Gigabit.  

 
Mae'n werth nodi bod y PIN yn dweud nad yw'n ymrwymo  i Lywodraeth Cymru gyhoeddi caffael 
ac nid oes unrhyw fanylion pellach wedi dod i law gan Lywodraeth Cymru ar hyn o bryd. Bydd 
manylion yn cael eu rhannu yn unol â hynny pan fyddant yn cael eu derbyn.  
 
 
Symudol 
 
Rhwydwaith Gwledig a Rennir 
 
Mae'r Rhwydwaith Gwledig a Rennir (Shared Rural Network- SRN) yn gydweithrediad rhwng 
Gweithredwyr Rhwydwaith Symudol (MNO) a Llywodraeth y DU i wella darpariaeth 4G ar gyfer 
pobl sy'n byw, gweithio a theithio mewn ardaloedd gwledig a wasanaethir yn wael.  

Gyda'i gilydd, mae EE, O2, Three a Vodafone yn buddsoddi £532 miliwn i ehangu eu darpariaeth 
drwy uwchraddio eu rhwydweithiau presennol, gweithio gyda'i gilydd ar seilwaith a rennir ac 
adeiladu safleoedd newydd. Yn ogystal â hyn, bydd Llywodraeth y DU hefyd yn buddsoddi £500 
miliwn arall i adeiladu mastiau newydd mewn ardaloedd heb unrhyw ddarpariaeth 4G gan unrhyw 
weithredwr.  

Bydd y rhwydwaith yn sicrhau darpariaeth ddaearyddol gan o leiaf un gweithredwr i 95% o'r DU 
erbyn diwedd 2025, gan ehangu dewis defnyddwyr ar gyfer gwasanaethau symudol mewn 
ardaloedd gwledig.  

Bydd Ofcom yn gorfodi'r ymrwymiadau yswiriant cyfreithiol rwymol ac nidyw'r ddarpariaeth 
benodol ar gyfer Ceredigion wedi'i chyfrifo eto, rhagwelir y bydd y ddarpariaeth yng Nghymru yn 
gwella i 95% gan o leiaf un gweithredwr ac 80% gan y pedwar gweithredydd. Mae hyn yn 
cymharu â'r lefelau presennol o 89% a 58% yn y drefn honno. Mae Cyngor Sir Ceredigion yn 
ymwneud ag ymgynghoriadau parhaus gyda'r rhai sy'n darparu'r cynllun ac wedi ymrwymo i 
ddarparu cymorth lle bo hynny'n bosibl. Mae nifer o geisiadau cynllunio ar gyfer gwelliannau i 
fastiau presennol a newydd bellach wedi dod i law ac yn cael eu hystyried gan y timau mewnol 
priodol. 

Bydd yr SRN yn darparu cysylltedd symudol 4G dibynadwy sy'n caniatáu i fusnesau gwledig 
ffynnu a chymunedau gwledig ffynnu. Mae'r seilwaith newydd yn sicr o ddod â gwelliant sylweddol 
i ddarpariaeth symudol  i'r Sir, ac yn ei dro bydd yn sicrhau manteision economaidd ac yn mynd i'r 
afael â'r rhaniad digidol gwledig trefol, gan ddarparu seilwaith digidol gwell i'r ardaloedd sydd ei 
angen fwyaf. 

 

Tudalen 27

https://www.ispreview.co.uk/index.php/2022/08/gov-issue-summer-2022-update-on-uk-project-gigabit-broadband-rollout.html


8 
 

   
  
 

 
 
 
5G 

5G yw'r genhedlaeth nesaf o gysylltiad rhyngrwyd symudol ac mae'n cynnig cyflymder lawrlwytho 
a llwytho data yn llawer cyflymach. Rhagwelir wrth i Ddarparwyr gwasanaethau symudol 
ddefnyddio mwy o seilwaith o fewn y rhanbarth trwy'r rhaglenni a grybwyllir uchod a ffonau 
symudol ddod yn gynyddol yn 5G, y bydd darparwyr rhwydwaith yn cynyddu eu nod o ddarparu 
seilwaith 5G yng Ngheredigion i ddiwallu anghenion cwsmeriaid. 

Ar hyn o bryd mae swyddogion mewn trafodaethau cynnar iawn gyda chyflenwyr ynghylch y 
defnydd posibl o asedau'r Cyngor wrth ddefnyddio technolegau fel 4G a 5G i wella cysylltedd 
symudol a band eang yn y Sir, gyda 'chelloedd bach' yn gallu defnyddio dodrefn stryd, polion 
goleuadau ac adeilad y Cyngor i dargedu ardal benodol a allai brofi 'mannau di-gyswllt.’ 

Tudalen 28



9 
 

  
- Lleoliadau mastiau 5G yng Ngheredigion 

Mae 5G yn gweithredu ar yr un amleddau radio sy'n cael eu defnyddio ar hyn o bryd ar gyfer 
ffonau smart cyfredol, cyfathrebu lloeren ac ar gyfer rhwydweithiau Wi-Fi yn y cartref. Y tu hwnt i 
allu lawrlwytho ffilm HD hyd llawn i'ch ffôn mewn eiliadau, mae 5G yn ymwneud â chysylltu 
pethau gyda mwy o ddibynadwyedd a heb oedi - fel y gall pobl fesur, deall a rheoli pethau mewn 
amser real a all fod â manteision i fusnesau yn ogystal ag i unigolion. 

Mae'n werth nodi y gallai'r Cyngor dderbyn ymholiadau am y defnydd o 5G yng Ngheredigion a’r 
effaith ar iechyd. Mae Public Health England (PHE) yn arwain ar faterion iechyd sy'n ymwneud â 
amledd i feysydd electromagnetig, neu donnau radio. Mae hefyd yn ddyletswydd ar y Llywodraeth 
i gynghori'r Llywodraeth ar unrhyw effeithiau iechyd a allai gael eu hachosi gan allyriadau 
electromagnetig. O ran 5G, barn PHE yw y 'disgwylir i'r datguddiad cyffredinol i allyriadau EMF 
barhau'n isel o'i gymharu â chanllawiau ac, o'r herwydd, ni ddylai fod unrhyw ganlyniadau i iechyd 
y cyhoedd'. 
 
Mae rhagor o fanylion am 5G ac iechyd i'w gweld ar wefan Ofcom –  
https://www.ofcom.org.uk/phones-telecoms-and-internet/advice-for-consumers/advice/what-is-5g 

Tudalen 29

https://www.ofcom.org.uk/phones-telecoms-and-internet/advice-for-consumers/advice/what-is-5g


10 
 

 
 
 
Prosiectau Bargen Twf Canolbarth Cymru 

Er nad yw'n canolbwyntio'n benodol ar Geredigion, bydd y gwaith sy'n cael ei wneud gan y 
Cynllun Twf yn arwain at fanteision i Geredigion. Ar hyn o bryd mae'r Bwrdd Rhaglen Ddigidol 
wedi nodi dau brosiect seilwaith sy'n cael eu datblygu ar hyn o bryd.  
 
Bydd y prosiect 'Eiddo Anodd Iawn i'w Gyrraedd' (VHTRP), yn ystyried sut y gall cysylltedd band 
eang gyrraedd yr olaf o adeiladau'r rhanbarth heb wasanaeth band eang digonol ar hyn o bryd. 
Bydd yn anelu at ddarparu cysylltedd band eang cynaliadwy a fforddiadwy er budd cymunedau a 
busnesau Canolbarth Cymru hyd y gellir rhagweld, ac ni ddisgwylir i ffibr i'r band eang eiddo 
gyrraedd nifer sylweddol o eiddo am sawl blwyddyn. Rhagwelir y bydd y prosiect yn 'niwtral o ran 
technoleg', gan y gallai cysylltiad FTTP fod yn bosibl mewn rhai achosion, ond efallai y bydd 
angen mynediad diwifr sefydlog neu ddewisiadau lloeren i sicrhau cysylltiad band eang effeithiol 
â'r eiddo anoddaf eu cyrraedd.  
 
Bydd y prosiect symudol ‘di-wasanaeth', yn canolbwyntio ar wella darpariaeth 4G y rhanbarth. Er 
bod disgwyl gwelliannau yn y ddarpariaeth symudol dros y ddwy flynedd nesaf, drwy fentrau fel 
Rhwydwaith Gwledig a Rennir, bydd ardaloedd ar draws Ceredigion a Phowys o hyd a fydd yn 
cael eu gadael heb signal symudol. Gall hyn effeithio ar sawl cymuned a bydd yn cael effaith 
negyddol ar fusnesau, gallu rhai i gadw mewn cysylltiad â gwasanaethau ac mewn rhai achosion 
gyda diffodd y Rhwydwaith Ffôn Cyhoeddus (PSTN) yn digwydd, gallai achosi pryderon 
diogelwch.  
 
Yn ogystal â hyn, cyflwynwyd cais ar gyfer y Prosiect Dadansoddi Cysylltedd Digidol a 
Dadansoddi Mapio yn ddiweddar ar gyfer Cronfeydd Ffyniant a Rennir (UKSPF) gyda'r prosiect yn 
brosiect refeniw. Bydd y prosiect yn casglu, dadansoddi a mapio data sydd ar gael mewn un 
platfform i ddarparu dealltwriaeth gynhwysfawr o statws cysylltedd sefydlog a diwifr presennol a 
chynlluniedig ledled Ceredigion a Phowys. Bydd y data'n caniatáu i GMW benderfynu faint o 
gamau i'w cymryd, lle mae ei angen ac osgoi gweithgaredd dyblyg a gwario trwy brosiectau 
Digidol GMW. 
 
Mae'r Achosion Busnes Amlinellol ar gyfer y prosiectau hyn yn cael eu datblygu ar hyn o bryd i'w 
cyflwyno ym Mwrdd GMW cyn gynted â phosibl. 
 
 
Casgliad 
 
Mae mynediad at gysylltedd digidol gwell a dibynadwy, a chyflymu ei ddefnydd yn hanfodol i 
drawsnewid economi Ceredigion a galluogi gwelliannau mewn lles. Mae technolegau digidol yn 
trawsnewid cyfathrebu, gwasanaethau, dysgu a chyfleoedd busnes ar gyflymder cynyddol. Mae 
gan dechnoleg ddigidol newydd fel rhwydwaith LoRaWAN a mynediad at ddadansoddeg data y 
potensial i agor busnesau newydd yn ogystal â gwella bywydau ein cymunedau.  
 

Tudalen 30



11 
 

Er bod Ceredigion wedi gweld gwelliannau mewn seilwaith digidol dros y 12 mis diwethaf a rhai 
ardaloedd yn profi rhai o'r cyflymderau band eang cyflymaf yn y DU, mae ardaloedd o'r Sir sy'n 
dal i fod yn is na lefelau ardaloedd eraill yng Nghymru a'r DU ar gyfer band eang cyflym iawn a 
chysylltedd symudol. Fel yr awgrymwyd o'r blaen, mae'r ddwy i dair blynedd diwethaf wedi gweld 
ymdrechion sylweddol i ysgogi galw ac i godi ymwybyddiaeth i ddangos y cyfleoedd masnachol 
sydd ar gael i gyflenwyr, gyda'r gwaith hwn bellach yn dwyn ffrwyth trwy gyflenwyr yn dechrau 
defnyddio'r seilwaith a chreu cysylltiadau, a fydd yn gweld cynnydd mewn cysylltedd a mynediad 
at fand eang ffibr. 
 
 Mae'r Cyngor wedi ymrwymo i ddatblygiadau o fewn y sector hwn ac mae camau'n cael eu 
cymryd, gyda chefnogaeth a chyllid ar gael trwy sawl nentydd. Y gobaith yw drwy dechnolegau fel 
LoRaWAN a mentrau fel prosiect SMART Towns (a drafodir mewn papur ar wahân),  y bydd 
Ceredigion yn cael ei hystyried yn lle ar gyfer arloesi a bydd yn denu busnesau a chyflenwyr i'r 
rhanbarth i gefnogi'r economi ymhellach a lle bo'n briodol i Geredigion gael ei ystyried yn wely 
prawf i archwilio'r manteision sydd ar gael drwy ddefnyddio mwy o dechnoleg ddigidol. 
 
 

 

 
 
 
 
LLESIANT 
CENEDLAETHAU'R 
DYFODOL: 

A oes asesiad effaith integredig 
wedi'i gwblhau? Os nad ydych, 
nodwch pam 
Na - nid polisi newydd yw hwn ac 
mae'n rhan sylfaenol o weithredu'r 
Strategaeth Economaidd a 
fabwysiadwyd gan y Cyngor. 

 

 
Crynodeb:  
Hirdymor: Bydd manteisio ar y dechnoleg yn galluogi 

busnesau a rhanddeiliaid eraill i ddiogelu 
mannau a busnesau trefi i'r dyfodol, er 
mwyn galluogi manteisio ar gyfleoedd 
newydd wrth iddynt ddod i'r amlwg. 

Integreiddiad: Gellir cyflawni llawer o nwyddau ac 
amcanion cyhoeddus trwy fewnblannu a 
defnyddio'r dechnoleg ddigidol sydd bellach 
ar gael ar draws trefi'r Sir. 

Cydweithio: Mae rhwydweithiau gweithredol ar waith ar 
draws pob tref i alluogi gweithredu'r 
cyfleoedd, a'u hecsbloetio'n llwyddiannus. 

Cyfranogiad: Bu cyfranogiad eang gan randdeiliaid wrth 
ddatblygu achosion defnydd, ac wrth 
gynllunio gwasanaethau y gellir eu gwella 
yn y dyfodol gan ddefnyddio'r dechnoleg 
sydd ar gael, 

Tudalen 31



12 
 

Ataliad: Mae achosion defnyddio yn Aberteifi wedi 
dangos sut y gellir defnyddio technoleg yn 
effeithiol i fonitro tystiolaeth gynnar y gellir 
ei defnyddio i atal problemau yn y dyfodol, 
gan gynnwys diogelwch y cyhoedd, a 
chymwysiadau amgylcheddol. 
 
 

 
 
ARGYMHELLIAD (S):  Nodi'r newidiadau i gysylltedd digidol yng Ngheredigion, a thrafod yr 
heriau sy'n parhau, 
 
 
 
RHESWM DROS ARGYMHELLIAD (AU): Mae hyn yn rhan o raglen Gorfforaethol i gefnogi 
twf yr economi, ac i ddefnyddio asedau'r Cyngor mor effeithiol â phosibl i hwyluso'r twf hwnnw. 
 Enw Cyswllt: Arwyn Davies     
 Dynodiad: Rheolwr Corfforaethol, Twf a Menter  
 Dyddiad yr Adroddiad: 5 Mehefin 2023  
 Acronymau: LoRaWAN – Rhwydwaith Ardal Eang Ystod hir 
 
 
 
 

   
  
  
  

 

Tudalen 32



1 
 

Cyngor Sir CEREDIGION County Council 
 
ADRODDIAD I: 
 

Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Adnoddau Corfforaethol 

DYDDIAD: 
 

12 Mehefin 2023 

LLEOLIAD: Siambr y Cyngor / Hybrid 
 

TEITL: 
 

TREFI SMART yng Ngheredigion 
 

PWRPAS YR ADRODDIAD: 
 

Diweddaru'r Pwyllgor ar y gwaith a wnaed i gefnogi datblygiad 
Trefi SMART yng Ngheredigion 

MAE CRAFFU RHESWM 
WEDI GOFYN AM Y 
WYBODAETH: 
 

Er gwybodaeth  
 

Cefndir 
 

Mae tref SMART, fel y'i diffinnir gan Lywodraeth Cymru, yn ardal drefol sy'n defnyddio 
gwahanol fathau o ddulliau electronig a synwyryddion i gasglu data. Defnyddir 
mewnwelediadau a gafwyd o'r data hwnnw i reoli asedau, adnoddau a gwasanaethau yn 
effeithlon; Yn gyfnewid am hyn, defnyddir y data hwnnw i wella gweithrediadau a ffyniant yn y 
dyfodol ar draws y dref. 
 
Mae saith tref yng Ngheredigion yn cymryd camau i gynyddu'r defnydd o dechnoleg i gefnogi 
datblygiad a thwf y trefi. Mae'r adroddiad hwn yn nodi'r gwaith sydd wedi'i wneud i gefnogi'r 
datblygiad, a'r camau sy'n cael eu cynllunio i fanteisio ymhellach ar y defnydd o dechnoleg i 
gefnogi twf a datblygiad y trefi. 
 
Gellir dod o hyd i wybodaeth am y fenter Trefi Clyfar (Llywodraeth Cymru) yma - 
(https://www.hwbmenter.cymru/en/smart-towns). 
 
Bydd y defnydd cynyddol o dechnoleg yn galluogi Cynghorau Tref a'r Cyngor Sir i gael 
mynediad at ddata a dadansoddeg a fydd yn cefnogi cynllunio trefi yn y dyfodol a helpu 
busnesau i weithredu yn fwy effeithlon, a thyfu. Mae’r data hefyd yn rhoi’r posibilrwydd o 
ddarparu profiadau gwell i ymwelwyr. Amlygwyd y galw i fanteisio ar dechnoleg yn y modd 
yma drwy'r gwaith datblygu cynllun Creu Lleoedd a wnaed ar draws chwech o drefi Ceredigion 
dros y flwyddyn ddiwethaf (Aberystwyth, Aberaeron, Tregaron, Llanbedr Pont Steffan, 
Llandysul ac Aberteifi). 
 
Gwelir y bydd y dechnoleg hon yn cefnogi busnesau ac yn elwa'n gadarnhaol ar adfywio. 
Bydd hyn yn galluogi busnesau i gynllunio prosiectau sy'n arwain at dwf economaidd yn 
ogystal â'u helpu i wneud y defnydd gorau o dechnoleg ddigidol. Mae hyn yn cynnwys 
defnyddio data i helpu busnesau i ddeall eu sylfaen cwsmeriaid a'u tueddiadau yn well a fydd 
yn cefnogi busnesau yn eu gweithgareddau cynllunio a marchnata yn y dyfodol. 
 

Tudalen 33 Eitem Agenda 6

https://www.hwbmenter.cymru/en/smart-towns


2 
 

 
 
Y sefyllfa bresennol. 
 
Rhaglen gymorth Trefi Wi-Fi Ceredigion 
 
Mewn cydweithrediad â Chyngor Sir Powys, llwyddodd Cyngor Sir Ceredigion i dderbyn cyllid i 
ddatblygu prosiect i alluogi 'Trefi SMART' yng Ngheredigion. Mae'r prosiect wedi cynnwys 
gosod pwyntiau mynediad wi-fi yn Aberaeron, Llandysul, Llanbedr Pont Steffan, Cei Newydd a 
Thregaron, gydag Aberystwyth ac Aberteifi eisoes â systemau ar waith. 
 
Yn ogystal â darparu 'Wi-fi Trefi' ar draws pob un o'r Trefi, bydd yr offer yn darparu'r gallu i 
gasglu data dienw ar nifer yr ymwelwyr, y defnydd o'r gofod a’r cyfnod ymweld, a bydd yn 
galluogi Cynghorau Tref a'r Cyngor Sir i gynnal dadansoddiadau cyn ac ar ôl gweithgaredd 
neu ymgyrch, gan helpu trefi i nodi pa ddulliau sydd orau er mwyn denu mwy o ymwelwyr i’r 
trefi. 
 
Yn ogystal â dadansoddiad canol y dref bydd y prosiect yn rhoi'r gallu i hyrwyddo busnesau 
lleol drwy ymgyrchoedd marchnata wedi'u targedu a thrwy 'Ap Canol y Dref', gan ailadrodd 
llawer o'r gwaith cadarnhaol a wnaed yn Aberteifi o amgylch hyn. Fel rhan o'r prosiect hwn 
bydd Cynghorau Tref a busnesau yn cael y cymorth canlynol i sicrhau ei lwyddiant -  
 

- Adnoddau digidol ar sut i wneud defnydd effeithiol o'r offer ar gyfer Cynghorau Tref a 
busnesau a byddant ar gael ar-lein.  

- Bydd penodi 'Hyrwyddwr Tref SMART' yn sicrhau bod y data o'r system yn cael ei 
gasglu a'i rannu'n rheolaidd â busnesau perthnasol ym mhob tref. 

- Bydd pecyn cymorth marchnata digidol ar gael. 
- Bydd busnesau a threfi yn cael cymorth drwy fenter Llywodraeth Cymru gyda 

Chynghorau Tref yn ymgysylltu â'r prosiect ar hyn o bryd. 
- Cymorth unigol i fusnesau i gynorthwyo i ddefnyddio data a thechnolegau digidol yn 

effeithiol a fydd yn gweithredu fel astudiaethau achos i ysgogi eraill. 
 
Hyd yn hyn mae'r offer wedi'i osod ac mae'n weithredol yn Nhregaron, Llandysul a Chei 
Newydd, gyda systemau Aberaeron a Llanbedr Pont Steffan bron â chael eu cwblhau a 
disgwylir iddynt fod yn 'fyw' erbyn diwedd Mehefin 2023. 
 
Mae offer Wi-Fi Tref eisoes wedi'i osod yn Aberteifi ac Aberystwyth, ac mae gwelliannau 
pellach i'r gwasanaeth wedi'u gwneud yn y trefi hynny gan ddefnyddio cyllid Cynnal y Cardi yn 
ddiweddar. Mae hyn yn golygu y bydd gan 7 tref yng Ngheredigion fynediad at offer Wi-Fi y 
Dref. 
 
 

Rhwydwaith LoRaWAN ar draws Ceredigion 
 

Mae LoRaWAN (Long Range Wide Area Network, neu Rwydwaith Ardal Eang Ystod Hir) yn 
Rwydwaith Ardal Gyfan Pŵer Isel (Low Power Wide Area Network - LPWAN) a wnaed ar gyfer 

Tudalen 34



3 
 

Rhyngrwyd Pethau (Internet of Things - IoT). Fe'i cynlluniwyd i ganiatáu i ddyfeisiau a 
synwyryddion pŵer isel gyfathrebu â chymwysiadau Rhyngrwyd-gysylltiedig dros gysylltiadau 
diwifr amrediad hir. Mae'r synwyryddion neu'r dyfeisiau hyn yn gofyn am ddefnydd pŵer isel 
iawn ac yn gweithio oddi ar fatris neu ddyfeisiau cynaeafu ynni (solar fel arfer), sy'n golygu y 
gallant fod ar waith mewn ardaloedd anghysbell am hyd at 10 mlynedd heb fod angen eu 
newid. Gall y defnydd o LoRaWAN helpu mewn nifer o feysydd, yn cynnwys o fewn 
trafnidiaeth, amaethyddiaeth, twristiaeth, rheolaeth amgylcheddol, gofal cymdeithasol a thai. 
 
Bellach mae gan Gyngor Sir Ceredigion un o'r rhwydweithiau mwyaf helaeth ar draws unrhyw 
Awdurdod Lleol arall yng Nghymru a'r Awdurdod Lleol cyntaf i fedru darparu gwasanaeth 
LoRaWAN ar draws y rhan helaeth o'r Sir. Yn ogystal â bod ar gael at ddefnydd y Cyngor, 
bydd y rhwydwaith hefyd ar gael ac yn hygyrch i bob busnes, sefydliad a phreswylydd, gyda'r 
rhyddid i'r rhwydwaith gael ei ddefnyddio yn y modd y maent yn teimlo fwyaf effeithiol.  
 
 

 
Ffigur 1 - Rhwydwaith porth LoRaWAN yng Ngorllewin Cymru 
 
Mae caniatáu defnydd cyhoeddus o byrth yn sicrhau y bydd y platfform yn tyfu'n fwy parod 
(sy'n golygu ei fod yn fwy tebygol o gael ei gefnogi i'r dyfodol) ac fel platfform poblogaidd sy’n 
tyfu, mae'n golygu y bydd mwy o bobl yn datblygu synwyryddion ar gyfer LoRaWAN, gan greu 
mwy o galedwedd a mwy o feddalwedd yn y farchnad. Wrth i'r rhwydwaith o byrth gynyddu, 
mae hefyd yn ychwanegu gallu a gwytnwch lle gall ardaloedd gael eu gorchuddio gan sawl 
porth. Mae hyn yn golygu, os bydd porth yn methu, bydd cysylltedd yn cael ei gynnal trwy 
borth arall cyfagos. 

Tudalen 35



4 
 

 
Trwy ddarparu mynediad am ddim i rwydwaith LoRaWAN Ceredigion a  chydweithio rhwng 
adrannau'r Cyngor mewnol, perchnogion busnes a sefydliadau lleol eraill fel Prifysgol 
Aberystwyth a Cyswllt Ffermio, rydym yn cynnig cyfle i ddatblygwyr, mabwysiadwyr a 
defnyddwyr terfynol dreialu a defnyddio atebion i fynd i'r afael ag ystod eang o heriau sy'n 
wynebu pobl leol,  busnesau a sefydliadau.  
 
Fel rhan o uchelgeisiau Llywodraeth Cymru i fanteisio ar y defnydd o dechnolegau LoRaWAN  
ledled Cymru, mae Cyngor Sir Ceredigion wedi llwyddo i dderbyn cryn dipyn o offer, gan 
gynnwys pyrth LoRaWAN a synwyryddion perthnasol, i ymestyn y sylw ymhellach ac adeiladu 
gwytnwch y rhwydwaith presennol yn ogystal â galluogi datblygiad achosion defnydd gan y 
Cyngor. Bydd yr achosion defnydd hyn yn cael eu rhannu a'u hamlygu gyda'r nod o ysbrydoli 
busnesau a sefydliadau eraill i ddefnyddio  rhwydwaith LoRaWAN i sicrhau arbedion costau a 
gwell effeithlonrwydd. Mae'r defnydd posibl o synwyryddion a ddarperir gan Lywodraeth 
Cymru yn cael eu hasesu gan wasanaethau o fewn y Cyngor er mwyn penderfynu ar sut gall y 
cyfarpar hwyluso gwaith, a sut y gellir eu defnyddio yn fwyaf effeithiol 

 
Mae partneriaethau â chyrff y sector cyhoeddus yn cael eu sefydlu ar hyn o bryd i alluogi 
mynediad at byrth y gall y sefydliadau hyn eu defnyddio i ddatblygu eu prosiectau eu hunain. 
Drwy wneud hynny, bydd modd ymestyn y defnydd o'r rhwydwaith y mae'r Cyngor wedi'i roi ar 
waith a gyrru arloesedd. 
 
 
Manteisio ar Drefi SMART  
 
Nawr bod y rhwydweithiau Wi-~Fi a LoRaWAN ar  waith ar draws y Sir, mae hyn yn gosod 
Ceredigion mewn lle cadarnhaol i alluogi busnesau a gwasanaethau cyhoeddus i allu 
manteisio ar ei lawn botensial. 
 
Mae angen gwneud gwaith pellach, (a mae peth gwaith eisoes wedi'i gynllunio), er mwyn 
galluogi pob  rhanddeiliad i fanteisio ar rwydweithiau Wi-Fi a LoRaWAN. 
 
Mae rhaglen Cynnal y Cardi wedi cefnogi datblygiad deunydd hyrwyddo i godi 
ymwybyddiaeth o argaeledd Wi-Fi Tref ar draws pob un o'r 7 tref, gan gynnwys cynhyrchu: 
 
•Baneri  
•Posteri / sticeri ffenestri 
• Baner Lampost  
• Pebyll bwrdd 
•Bagiau 
•Corlannau 
 
Mae logo / graffeg wedi'i gynhyrchu i'w ddefnyddio ar yr holl ddeunyddiau hyrwyddo. 

Tudalen 36



5 
 

 
Ffigur 2 Logo i godi ymwybyddiaeth o argaeledd Wi-Fi 
 
Peilot Aberteifi 
Fe wnaeth rhaglen Cynnal y Cardi hefyd gefnogi prosiect peilot yn Aberteifi, gan 
ganolbwyntio ar ddatblygu achosion defnydd ar gyfer sut y gellir manteisio ar dechnoleg 
LoRaWAN ar draws ystod o feysydd, gan gynnwys busnes, monitro amgylcheddol, a'r 
defnydd effeithlon o adnoddau cyhoeddus. 
 
Lluniwyd adroddiad yn amlinellu canfyddiadau'r gwaith, a bydd hyn yn sail i ymestyn y gwersi 
a manteisio ar ddefnydd pellach ar draws y chwe thref arall yng Ngheredigion, fel rhan o 
weithredu'r uchelgeisiau a nodir yn y rhaglenni Creu Lleoedd ar gyfer pob tref. 
Mae copi o’r adroddiad drafft yn yr atodiad 
 
Arddangos achosion defnydd yn yr Eisteddfod Genedlaethol. 
 Cafodd synwyryddion LoRaWAN eu gosod ar stondin Eisteddfod Genedlaethol Ceredigion 
yn Nhregaron y llynedd, ac fe gawson nhw eu defnyddio i fonitro gweithgarwch yn ystod yr 
wythnos, yn ogystal â dangos achosion defnydd posib i ymwelwyr. Roedd y synwyryddion yn 
cynnwys: 

• Mesurydd ymwelwyr , a oedd yn cael ei ddefnyddio i fonitro nifer yr ymwelwyr i'r stondin 
trwy gydol yr wythnos. 

Tudalen 37



6 
 

• Synhwyrydd amgylcheddol – oedd yn mesur lefel CO2 yn y stondin – i ddangos sut y 
gellir defnyddio'r dechnoleg i fonitro a gwella iechyd a lles mewn amgylcheddau 
caeedig yn ddeinamig 

• Synwyrydd gât– gan ddangos sut y gellir defnyddio synnwyrydd syml, gyda 
chefnogaeth yr ap symudol, i fonitro a yw gât llwybr cyhoeddus ar agor neu ar gau. 

• Synhwyrydd oergell, i fonitro tymereddau oergell ar y stondin yn ddeinamig – gan 
ddangos defnydd effeithiol mewn system sicrhau diogelwch bwyd. 

 
 
Gwaith ac adnoddau yn y dyfodol. 
 

Bydd gwaith yn y dyfodol o ran datblygu trefi SMART yng Ngheredigion yn canolbwyntio ar 
sicrhau rhagor o fanteisio ar y cyfleoedd a ddarparwyd, a chyflawni manteision gwirioneddol i 
fusnesau a rhanddeiliaid eraill drwy: 
 

• Codi ymwybyddiaeth o'r cyfle a ddarperir gan, ac argaeledd rhwydwaith Wi-Fi a 
LoRaWAN ledled y Sir  . Mae rhanddeiliaid yn fwyfwy ymwybodol drwy'r gwaith 
datblygu creu lleoedd, ac mae rhanddeiliaid lleol yn cymryd rhan weithredol mewn deall 
y cyfleoedd a ddarperir gan rannu'r rhain yn ehangach. 

• Rhannu arfer da ac achosion defnydd – byddwn yn adeiladu ar y prosiect peilot a'r 
adroddiad a gynhyrchir ar gyfer tref Aberteifi, er mwyn sicrhau bod y gwersi a'r 
cyfleoedd yn cael eu rhannu ar draws pob tref yng Ngheredigion. 

• Adnodd refeniw pellach – rydym yn ymwybodol y gellir cyflymu'r gwaith ecsbloetio lle 
mae adnodd pwrpasol i alluogi a hyrwyddo'r gwaith. Bydd swyddog digidol newydd ar 
gyfer Ceredigion yn cael ei b/phenodi, a bydd ei rôl yn cynnwys cefnogi rhanddeiliaid i 
wneud hyn. Bydd y gwaith yn cael ei gefnogi gan weithgarwch a ariennir gan UKSPF, 
sy'n gysylltiedig â'r cynlluniau creu lleoedd sydd yn cael ei gwblhau ar gyfer y trefi. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
LLESIANT 
CENEDLAETHAU'R 
DYFODOL: 

A oes asesiad effaith integredig 
wedi'i gwblhau? Os nad ydych, 
nodwch pam 
Na - nid polisi newydd yw hwn ac 
mae'n rhan sylfaenol o weithredu'r 
Strategaeth Economaidd a 
fabwysiadwyd gan y Cyngor. 

 

 
Crynodeb: 

Tudalen 38



7 
 

Hirdymor: Bydd manteisio ar y dechnoleg yn galluogi 
busnesau a rhanddeiliaid eraill i ddiogelu 
mannau a busnesau trefi i'r dyfodol, er 
mwyn galluogi manteisio ar gyfleoedd 
newydd wrth iddynt ddod i'r amlwg. 

Integreiddio: Gellir cyflawni llawer o nwyddau ac 
amcanion cyhoeddus trwy fewnblannu a 
defnyddio'r dechnoleg ddigidol sydd bellach 
ar gael ar draws trefi'r Sir. 

Cydweithio: Mae rhwydweithiau gweithredol ar waith ar 
draws pob tref i alluogi gweithredu'r 
cyfleoedd, a'u hecsbloetio'n llwyddiannus. 

Cyfranogiad: Bu cyfranogiad eang gan randdeiliaid wrth 
ddatblygu achosion defnydd, ac wrth 
gynllunio gwasanaethau y gellir eu gwella 
yn y dyfodol gan ddefnyddio'r dechnoleg 
sydd ar gael, 

Ataliad: Mae achosion defnydd yn Aberteifi wedi 
dangos sut y gellir defnyddio technoleg yn 
effeithiol i fonitro tystiolaeth gynnar y gellir 
ei defnyddio i atal problemau yn y dyfodol, 
gan gynnwys diogelwch y cyhoedd, a 
chymwysiadau amgylcheddol. 
 
 

 
 
ARGYMHELLIAD (S):  Nodi'r cynnydd a wnaed hyd yma wrth weithredu rhaglen trefi SMART 
yng Ngheredigion, a nodi'r blaenoriaethau allweddol wrth dyfu i’r dyfodol/ 
 
 
 
RHESWM DROS ARGYMHELLIAD (AU): Mae hyn yn rhan o raglen Gorfforaethol i gefnogi 
twf yr economi, ac i ddefnyddio asedau'r Cyngor mor effeithiol â phosibl i hwyluso'r twf hwnnw. 
 Enw Cyswllt: Arwyn Davies     
 Dynodiad: Rheolwr Corfforaethol, Twf a Menter  
 Dyddiad yr Adroddiad: 5 Mehefin 2023  
 Acronymau: LoRaWAN – Long Range Wide Area Network, neu Rhwydwaith Ardal 
Eang Ystod hir 
Atodiad - Cardigan Town Internet of Things Pilot (Saesneg yn unig ar hyn o bryd) 

 
 

Tudalen 39



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



 
 

Cyngor Sir CEREDIGION County Council 
 
ADRODDIAD I’R: 
 

Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Adnoddau Corfforaethol  

DYDDIAD: 
 

12 Mehefin 2023 

LLEOLIAD: Hybrid/Zoom 
 

TEITL: 
 

Blaenraglen Waith Ddrafft 2023/2024 

PWRPAS YR ADRODDIAD: Adolygu rhaglen waith bresennol y Pwyllgor 
 

Y RHESWM PAM FOD 
CRAFFU WEDI GOFYN AM 
Y WYBODAETH HON: 
 

 
Mae blaenraglen waith y Pwyllgor yn cael ei harolygu a’i 
diweddaru ymhob cyfarfod 

CEFNDIR: 
 
Mae’r Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu’n goruchwylio gwaith y Cyngor er mwyn sicrhau y 
darperir gwasanaethau yn y ffordd orau posib a hynny er budd y gymuned leol.  
Swyddogaeth Trosolwg a Chraffu yw ystyried y gwasanaethau a’r materion sy’n effeithio ar 
bobl yng Ngheredigion. Mae’r broses yn rhoi cyfle i Gynghorwyr archwilio amryw 
swyddogaethau’r Cyngor, holi cwestiynau am sut y gwnaethpwyd penderfyniadau, ystyried os 
ellir gwneud gwelliannau i wasanaethau a gwneud argymhellion yn unol â hynny.  
Mae craffu’n hanfodol wrth hyrwyddo atebolrwydd, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd wrth i’r 
Cyngor fynd ati i wneud penderfyniadau a’r ffordd mae’n darparu gwasanaethau.  
Prif swyddogaethau’r Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu yw’r canlynol: 

• Galw’r Cabinet a’r Swyddogion i gyfrif ynghylch eu penderfyniadau 
• Bod yn ‘gyfaill beirniadol’, drwy holi cwestiynau am sut y gwnaethpwyd penderfyniadau, 

fel bod y bobl sy’n penderfynu’n destun ‘rhwystrau a gwrthbwysau’, gan wneud y drefn 
o benderfynu yn fwy dilys 

• Cynnal adolygiadau o wasanaethau a pholisïau’r Cyngor 
• Cynnal adolygiadau ar gyfer datblygu gwasanaethau a pholisïau’r Cyngor 
• Ystyried unrhyw fater arall sy’n effeithio ar y sir  
• Sicrhau bod Ceredigion yn perfformio hyd eithaf ei allu ac yn darparu gwasanaethau o’r 

radd flaenaf i’w ddinasyddion 
• Asesu effaith polisïau’r Cyngor ar gymunedau lleol, ac argymell ffyrdd o wella  
• Gweithio gyda’r cyhoedd i ddatblygu polisïau a gwasanaethau sy’n canolbwyntio ar y 

dinasyddion. 
 
Gall trefn effeithiol o Drosolwg a Chraffu arwain at y canlynol:  

• Penderfyniadau gwell 
• Gwelliant o ran Darparu Gwasanaethau a Pherfformiad 
• Trefn gadarn ar gyfer Datblygu Polisïau, yn seiliedig ar ymgynghori â’r cyhoedd a 

chyfraniad arbenigwyr annibynnol 
• Gwelliant o ran Democratiaeth, Cynhwysiant, Arweinyddiaeth Gymunedol ac 

Ymgysylltu 

Tudalen 63 Eitem Agenda 7



• Ychwanegu haen eglur o dryloywder ac atebolrwydd i brosesau gwleidyddol y Cyngor  
• Rhoi cyfle i bob Aelod feithrin sgiliau a gwybodaeth arbenigol a allai fod o fudd yn y 

dyfodol wrth lunio polisïau a monitro perfformiad 
• Creu diwylliant o hunan-herio ar sail tystiolaeth. 

 
Y SEFYLLFA BRESENNOL: 
 
Cwestiynau i’w hystyried wrth ddewis pynciau 

• A oes amcan clir dros archwilio’r pwnc hwn? 
• Ydych chi’n debygol o lwyddo i gael y canlyniad a ddymunir? 
• Beth yw’r manteision tebygol i’r Cyngor a dinasyddion Ceredigion? 
• Ydy’r mater yn un sylweddol? 
• Oes yna gysylltiadau â’r Strategaeth Gorfforaethol?  
• A yw’n fater allweddol i’r cyhoedd? 
• Ydy’r materion wedi cael eu codi gan archwiliad allanol? 
• A yw’n wasanaeth sy’n perfformio’n wael?  

 
 

Dewis pynciau 
Dylai Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu ystyried gwybodaeth o’r Strategaeth Gorfforaethol, y 
Gofrestr Risg Gorfforaethol, arbedion yn y gyllideb – cynigion ac effaith, cyfarfodydd 
chwarterol y panel Rheoli Perfformiad Corfforaethol a mewnbwn adrannol wrth ddewis pynciau 
a chynllunio eu Blaenraglenni Gwaith, ynghyd ag unrhyw waith sy’n parhau.   
 
ARGYMHELLIAD (ARGYMHELLION): 
 
Adolygu a diweddaru’r Blaenraglen Waith bresennol.  

Enw Cyswllt: Dwynwen Jones 
Dynodiad: Swyddog Trosolwg a Chraffu  
Dyddiad yr Adroddiad: 05.06.2023 
Acronymau:  BW- Blaenraglen Waith 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 64



Pwyllgor Eitem (disgrifiad/teitl) Siaradwyr Gwadd Pwrpas e.e. 
monitro, 
polisi, 
argymhellion 

Adnoddau 
Corfforaethol  

   

12 Mehefin 
2023 
 
 

Trefi SMART 
 
 
Diweddariad Cysylltedd 
Digidol 
 
Adroddiad Blynyddol 
Cynllun Ymgysylltu a 
Chyfranogi 2022-23 
 

Arwyn Davies 
 
 
David Owen 
 
 
Cathryn Morgan 

Ar gais y 
Cadeirydd 
 
Ar gais y 
Cadeirydd 
 
 

19 Gorffennaf 
2023 
 

Polisi’r Menopos 
 
Polisi Rheoli Straen 
 
Polisi Gwyliau Blynyddol 
diwygiedig 
 
Diweddariad ar Clic (wedi 
gofyn am) 
 

Geraint Edwards 
 
 
 
 
 
 
Joy Lake/Anna 
Gawthorpe 

Cyn Cabinet 
 
 
 
 
 
 
Cais 

19 Hydref 
2023 
 
 

Adroddiad Blynyddol 
Ymgysylltu 
 
 
Mynd I’r Afael â Chaledi  
 
Diweddariad ar weithio’n 
Hybrid canlyniadau yr 
ymgynghoriad 
 
Adroddiadau Sylwadau o 
Ganmoliaeth, Cwynion a 
Rhyddid Gwybodaeth 
 
Polisi Cydbwysedd rhwng 
Bywyd a Gwaith 
 
Strategaeth Digidol a ICT 
 

Cathryn Morgan 
 
 
 
Cathryn Morgan 
 
Russell Hughes-
Pickering/Geraint 
Edwards 
 
Marie Niege-
Hadfield 
 
 
Geraint Edwards 
 
 
Alan Morris 

 

7 Rhagfyr 
2023 

 
 

  

Tudalen 65



 
 
 

23 Chwefror 
2024 
 
 

Paratoi ar gyfer y Gyllideb 
 

  

16 Mai 2024 
 
 
 

   

 
Cyfarfodydd y 
dyfodol 
 

 
• Adroddiad ar yr 

Ystad Corfforaethol 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Grwp 
Gorchwyl a 
Gorffen 

Ffermydd y Sir – yn 
mynd yn ei flaen ar 
hyn o bryd. 

  

 

Tudalen 66



Cofnodion Cyfarfod o’r PWYLLGOR TROSOLWG A CHRAFFU ADNODDAU 
CORFFORAETHOL 

a gynhaliwyd ar ffurf Hybrid yn Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, Aberaeron ac 
o bell drwy fideogynadledda ddydd Llun, 13 Mawrth 2023 

 
YN BRESENNOL:  Y Cynghorydd Rhodri Evans (Cadeirydd) Y Cynghorwyr Euros 
Davies, Ifan Davies, Endaf Edwards, Elaine Evans, Geraint Wyn Hughes, Hugh R M 
Hughes, Ann Bowen Morgan, Ceris Jones a Carl Worrall 
 
Hefyd yn bresennol: Y Cynghorydd Bryan Davies, Arweinydd y Cyngor; Y 
Cynghorwyr Clive Davies a Matthew Vaux (Aelodau Cabinet) ynghyd â’r Cynghorydd 
Gareth Lloyd  
 
Swyddogion yn bresennol: Mr James Starbuck, Cyfarwyddwr Corfforaethol; Mr 
Geraint Edwards, Swyddog Arweiniol Corfforaethol - Pobl a Threfniadaeth; Mr 
Russell Hughes-Pickering, Swyddog Arweiniol Corfforaethol - Economi ac Adfywio; 
Mr Adria Cross, Swyddog Prosiect; Mr Harry Dimmack, Swyddog Llywodraethu; Mr 
Duncan Hall, Swyddog Arweiniol Corfforaethol - Cyllid a Chaffael; Miss Lowri 
Edwards, Swyddog Arweiniol Corfforaethol - Gwasanaethau Democrataidd; Mr Llyr 
Hughes, Rheolwr Corfforaethol - Gwasanaethau Tai; Dr Sarah Groves-Phillips, 
Rheolwr Corfforaethol - Blaen-gynllunio; Mrs Dwynwen Jones, Swyddog Cymorth 
Craffu; Mrs Nia Jones, Rheolwr Corfforaethol - Gwasanaethau Democrataidd a Mrs 
Dana Jones, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd a Safonau  
 

(10:00am-12:40pm) 

 
 

1 Ymddiheuriadau 
Ymddiheurodd y Cynghorwyr Eryl Evans a Caryl Roberts am na fedrent ddod 
i’r cyfarfod. 
  
Ymddiheurodd y Cynghorydd Paul Hinge na fedrai ddod i’r cyfarfod am ei fod 
yn cyflawni dyletswyddau eraill ar ran y Cyngor.   
  
  
 

2 Datgelu buddiant personol (gan gynnwys datganiadau chwipio) Atgoffir 
aelodau am eu cyfrifoldeb personol yn datgan unrhyw fudd personol a 
budd sydd yn rhagfarnu yn gysylltiedig â materion a gynhwysir yn yr 
agenda hwn yn unol â darpariaethau Deddf Llywodraeth Leol 2000, 
Cyfansoddiad y Cyngor a Chod Ymddygiad Aelodau. Yn ogystal, mae’n 
rhaid i Aelodau ddatgan unrhyw chwip plaid gwaharddedig a roddwyd 
ar Aelod yng nghyswllt y cyfarfod yn ôl Mesur Llywodraeth Leol 
(Cymru) 2011. 
Datgelodd y Cynghorwyr Euros Davies, Endaf Edwards, Geraint Hughes a 
Cerys Jones fuddiant personol yng nghyswllt eitem 5 ar yr agenda.   
  
 

3 Cynnig o ran y Cynllun Tai Cymunedol 

Tudalen 67 Eitem Agenda 8



 

2 
 

Ystyriwyd y Cynnig o ran y Cynllun Tai Cymunedol. Dywedwyd bod Tai 
Fforddiadwy yng Ngheredigion yn un o flaenoriaethau allweddol y 
Strategaeth Gorfforaethol, y Cynllun Llesiant, y Strategaeth Dai a’r Cynllun 
Datblygu Lleol a bod y Cyngor yn defnyddio adnoddau sylweddol i greu a 
rheoli tai fforddiadwy. 
  
Gofynnwyd i’r Aelodau ystyried y Cynnig o ran y Cynllun Tai Cymunedol.  
Amcan ‘Tai Cymunedol’ oedd cefnogi pobl i fodloni eu hanghenion o ran tai 
fforddiadwy yn eu cymunedau drwy greu llwybr i berchentyaeth. Roedd y 
Cyngor wedi ymrwymo i gefnogi cynllun o’r fath ym mis Mawrth 2022.  
  
Yn ystod y trafodaethau, awgrymwyd y dylai’r Swyddogion ystyried y 
pwyntiau canlynol: 
  

• Bod y Cyngor yn cynnal ei arolwg strwythurol ffurfiol ei hunan ar yr 
eiddo dan sylw er mwyn asesu ei gyflwr, cyn gwneud cynnig ffurfiol. 

• Bod unrhyw gynnig ffurfiol gan y Cyngor i fenthyca yn amodol ar y 
gwaith a nodir yn arolwg y Cyngor. Dylai’r gwaith gael ei wneud 
wedyn o fewn amser penodedig – o fewn 6 mis o bosib. 

• Roedd yr adroddiad (Atodiad A ym mhapurau’r agenda) yn nodi ‘na all 
benthyciad y Cyngor fod am gyfnod sy’n hirach na chyfnod y morgais 
sy’n gysylltiedig â hynny’ - byddai angen ystyried y modd y mae’r 
rheiny sydd heb forgais yn ad-dalu’r benthyciad fel y byddent yn ad-
dalu pan fo’r eiddo’n cael ei werthu neu ei drosglwyddo am y tro 
cyntaf.  

  
Yn dilyn cwestiynau o’r llawr, CYTUNWYD i argymell bod y Cabinet yn 
CYMERADWYO’R Cynllun Tai Cymunedol, yn amodol ar ystyried y canlynol: 
(i) opsiynau eraill o ran y symiau gohiriedig a gaiff eu sicrhau o dan 
gytundebau adran 106; gallai hyn gynnwys gofyn am dalu’r swm gohiriedig o 
flaen llaw i gynorthwyo â’r gwaith o ddarparu tai fforddiadwy yn y sir, a  
(ii) cynnwys Cynghorwyr fel aelodau o’r Grŵp Gorchwyl a Gorffen.  
  
 

4 Diweddariad ar Gweithio'n Hybrid 
Cytunwyd ar Strategaeth Gweithio Hybrid a Pholisi Hybrid Dros Dro ym mis 
Gorffennaf 2022, a fyddai’n cael eu treialu am 12 mis.  Mae’r strategaeth yn 
cyflwyno’r weledigaeth a’r dulliau cysylltiedig a roddir ar waith i sicrhau bod 
gan Gyngor Sir Ceredigion weithlu sydd â’r sgiliau a’r gallu i weithio mewn 
ffordd sy’n addas at ddyfodol ein sefydliad, mewn lleoliad gwaith sy’n diwallu 
ei anghenion.   
Datblygwyd y Polisi Gweithio Hybrid Dros Dro i roi gwybodaeth fanwl am yr 
hyn y mae gweithio hybrid yn ei olygu i’r Cyngor. Mae’n cefnogi gweithwyr 
a’u rheolwyr i weithio’n hybrid drwy roi gwybodaeth a chyngor ymarferol gan 
alluogi gweithwyr i weithio’n effeithiol, yn gynhyrchiol a diogel o’r swyddfa 
neu o’r cartref.   
  
Lluniwyd y Strategaeth Gweithio Hybrid a’r Polisi Gweithio Hybrid Dros Dro, 
drwy ymgysylltu parhaus â staff a rheolwyr a dylanwadodd yr adborth hwn yn 
fawr ar y dogfennau. Mae ymgysylltu parhaus wedi dangos cefnogaeth 

Tudalen 68



 

3 
 

sylweddol tuag at ddatblygu’r ffordd y mae staff yn gweithio a sut y caiff 
gwasanaethau eu cyflenwi. Dengys adborth bod staff yn fwy cynhyrchiol a 
bod ffyrdd digidol o weithio wedi gwella mynediad at wasanaethau i nifer o 
gwsmeriaid.   
  
Fel rhan o’r treial, cafodd y defnydd o ddesgiau ac ystafelloedd cyfarfod eu 
monitro ac mae’r data a gasglwyd wedi cyfrannu at newidiadau yn yr 
ardaloedd hynny.  
  
Rhoddwyd cyflwyniad byr ar y math o ddata a oedd yn cael ei gasglu. O 
ystyried y data, daeth yn fwyfwy clir y byddai cyfleoedd sylweddol i ddarparu 
gwasanaethau newydd ar gyfer y cyhoedd yng Nghanolfan Rheidol yn 
Aberystwyth, Penmorfa yn Aberaeron a Neuadd y Sir yn Aberaeron neu 
wneud defnydd arall o’r adeiladau hyn. Roedd yn bosibl y byddai cyfleoedd i 
ad-drefnu a defnyddio eiddo arall y Cyngor mewn ffyrdd gwahanol hefyd. 
  
Fel enghraifft o’r cyfleoedd, cytunodd y Cyngor a Bwrdd Iechyd Prifysgol 
Hywel Dda y byddai rhan o’r llawr gwaelod yng Nghanolfan Rheidol yn cael 
ei defnyddio i ddarparu gwasanaethau ffisiotherapi i gleifion allanol. Byddai 
hyn ar sail dros dro tra bo’r cyfnod treialu hybrid yn parhau a’r Cyngor yn 
ystyried y defnydd amgen gorau arall o’i swyddfeydd yn yr hirdymor.  
  
Roedd arolwg ymgysylltu wedi dod i ben yn ddiweddar a oedd yn gofyn am 
farn y cyhoedd ynghylch y modd y gellid ailddefnyddio’r adeiladau. Byddai’r 
adborth hwn, ynghyd â thrafodaethau gyda’r rhanddeiliaid, o gymorth wrth 
ystyried opsiynau ynghylch y defnydd y gellid ei wneud o’r swyddfeydd yn y 
dyfodol ar ddiwedd y cyfnod treialu. 
  
CYTUNWYD i nodi’r sefyllfa bresennol. 
  
 

5 Adroddiad ar fersiynau diwygiedig y Cod Ymddygiad ar gyfer 
cyflogeion Llywodraeth Leol, y ffurflen Datgan Buddiant a'r ffurflen 
Datgan Lletygarwch 
Dywedwyd bod adolygiad wedi’i gynnal o’r dogfennau canlynol:- 

• Y Cod Ymddygiad ar gyfer Cyflogeion Llywodraeth Leol (‘y Cod’)  
• Y Cod Ymddygiad ar gyfer Cyflogeion Llywodraeth Leol (‘y Cod’)  
• Ffurflen Datgan Buddiannau Swyddogion   
• Ffurflen Datgan Lletygarwch a Rhoddion Swyddogion  

  
Wrth adolygu’r dogfennau hyn, paratowyd Asesiad Effaith Diogelu Data ar 
raddfa fach.  Roedd y dogfennau wedi’u cymeradwyo gan y Grŵp Arweiniol, 
ac roeddent wedi’u rhannu â’r Undebau Llafur perthnasol i gael eu barn.   
  
Cyflwynwyd yr holl newidiadau i’r Aelodau. Yn  dilyn cwestiynau o’r llawr, 
CYTUNWYD i argymell bod y Cabinet yn CYMERADWYO’R canlynol:- 
(i) y Cod Ymddygiad ar gyfer Cyflogeion Llywodraeth Leol; 
(ii) y Ffurflen Datgan Buddiannau; a  
(iii) y Ffurflen Datgan Lletygarwch 
  

Tudalen 69



 

4 
 

 
6 Cadarnhau cofnodion y cyfarfod blaenorol ac ystyried unrhyw faterion 

sy'n codi o'r Cofnodion. 
Cytunwyd i gadarnhau bod cofnodion y cyfarfod diwethaf yn gywir. 
  
 

7 Blaenraglen Waith 
CYTUNWYD i nodi’r flaenraglen waith fel y’i cyflwynwyd yn amodol ar nodi y 
byddai diweddariad am Weithio Hybrid yn cael ei gyflwyno yn y cyfarfod ar 
19 Hydref 2023. Dywedodd y Cadeirydd y dylai unrhyw Aelod a oedd yn 
dymuno cynnwys eitem ar y flaenraglen waith gysylltu ag ef neu’r Swyddog 
Cymorth Craffu. 
  
 

Cadarnhawyd yng Nghyfarfod y Pwyllgor Adnoddau Corfforaethol a 
gynhaliwyd ar Dydd Llun, 12 Mehefin 2023 

 
Cadeirydd:   

 
Dyddiad:   

Tudalen 70


	Agenda
	4 Adroddiad Blynyddol y Polisi Ymgysylltu a Chyfranogiad 2022-2023
	Adroddiad-Craffu 06.06.23 Adroddiad Blynyddol Ymgysylltu a Chyfranogi 2022-2023
	Cyngor Sir CEREDIGION County Council

	Atodiad 1- Adroddiad Blynyddol Ymgysylltu a Chyfranogi 2022.23

	5 Cysylltedd Digidol
	Cyngor Sir Ceredigion County Council

	6 Trefi SMART yng Ngheredigion
	Cyngor Sir CEREDIGION County Council

	7 Blaenraglen Waith
	8 Cadarnhau cofnodion y cyfarfod blaenorol ac ystyried unrhyw faterion sy'n codi o'r Cofnodion.

